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Cronica  polit ică .  C o n lu cra rea  p a r t id e lo r  co n se rv a to a re .

Vor conlucra? Nu vor conlucra? Ghicitoarea aceasta 
preocupând pe mulţi, este Breşe că şi versiunile asupra 
deslegării ei să nu lipsească.

Iată versiunea cea mai logică,— şi în consecinţă, probabil 
cea mai puţin împărtăşită. ■

Intre două partide dc oposiţiunc,—partide serioase, ne
greşit,— o conlucrare nu se poate slabili pe simpla dorinţă

de a grăbi venirea la putere, ci pe unul din următoarele 
două motive :

Sau partidul de la guvern a săvârşit, ori este pe cale de 
a săvârşi, o mare greşală politică, şi opoziţia să crede obli
gată să o împedicv ;

Sau partidele de opoziţiune au căzut de acord asupra 
unei reforme imperioase, la care partidul de la guvern se 
opune. Tcrtium nou ilalur, cum zic manualele dc Logică

Care din aceste două motive se poate invoca în sprijinu 
conlucrării pe viitor a celor două partide conservatoare 
conservator şi conservator-democrat, astăzi în opoziţie?

De al doilea motiv nu ştiu să ii fost până acum vorba. 
Rămâne primul : greşala politică.

La un asemenea motiv a făcut, în adevăr, alusie d. Al. 
Iîădărău în discursul său pronunţat la -IIuşi. Dânsul a de
nunţat ţării abuzul pe care îl comite guvernul liberal 
monopolizând instituţiunile de credit spre folosul parti
zanilor politiei. După d. Rădărău, ziarele partidelor de o
poziţie au atacat cu multă vehemenţă partidul liberal, şi 
cu deosebire pe şeful lor, pe aceiaş temă. Dar constitue 
el oare abuzul denunţat de d. Bădărău, o greşală de o aşa 
gravitate, tn cât pentru înlăturarea ei să lic ncvoe de o 
conlucrare a partidelor?

Mulţi cred, negreşit, că da. Fruntaşii celor două partide 
de opoziţie, cred însă că nu, căci altfel ci, individual, nu 
ar continua să dea concursul lor liberalilor.

Deci în direcţia indicată de d. Bădărău nu poate li gă
sit motivul.

Să-l găsim atunci în legile nechibzuite, votate de parti
dul liberal, şi în special în legea prin care se desfiinţează 
contenciosul administrativ ?

Aceste legi Insă nu s'au votat, decât graţie compromisu
lui- faert~st»btlff intre partidul liberal şi partidul conserva
tor de sub şefia d-lui P. P. Carp !

Atunci, de unde să ne vină motivul conlucrărci ?
Xi-1 va aduce dibăcia politicianilor din culise !
Mulţumim. Dacă a fost o cauză puternică care a ajutat 

partidul conscrvator-democrat să ajungă la tăria lui de 
astăzi,— apoifaccasta ni sc pare că a fost tocmai voinţa, 
exprimată în toate ocaziile de către fruntaşii acestuia, de a 
renunţa penlru .totdeuuna la combinaţiunile de culise, 
rotnbinaţiuni cari nu-şi au rostul de cât în partidele aşa 
z rse istorice!

O intrigă de culise a despărţit acum doi ani partidul 
conservator în două. Jumătatea cea tânără a lui a crescut 
de atunci inlr'aiâta, că nu mai poate să încapă din nou 
în cadrul vechilor culise.

C. R.-tn.
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Mortalitatea copiilor. Un raport Important al d-rului Serbulescu 
din Cralova.

D-rul I. Serbulescu, fost medic stagiar în serviciul Pro
fesorului Pinard dela Maternitatea din Paris, şi astăzi me
dic comunal in Craiova, a publicat acum de curând în Mo
nitorul comunal al acestui oraş, un foarte important raport 
despre cauzele mortalităţii copiilor mici in Craiova şi com
baterea lor, raport care poate li generalizat pentru toate 
oraşele ţării, de oarece condiţiunile mortalităţii copiilor 
sunt la noi peste tot locul aceleaşi. Atrăgând atenţia asupra 
acestui raport,extragem din el următoarele:

După ce d-rul Serbulescu constată, că aproape jumătate 
din suma totală a morţilor înregistraţi de statistica oraşului 
Craiova, o formează numai copiii până la 5 ani, examinând 
cauzele mortalităţii aşa de exagerate găseşte că „peste 41.5°,0 
din copii au sucombat numai din cauza lurburărilor diges
tive, iar restul de ,48,5% represintă mortalitatea provenită 
din toate afecţiunile celorlalte sisteme ale organismului".

Eminentul doctor găseşte apoi că în Craiova numărul co
piilor (sugaci) cari mor este de trei ori mai mare ca in 
Franţa, şi dacă cercetăm cauzele morbidităţii aceste, vedem 
că la origină sunt afecţiunile tubului digestiv.

„De ce turburările digestive sunt aşa de funeste şi con
secinţele lor aşa de frecuente, este uşor de imaginai.

„Din momentul naşterei, copilul işi schimbă toate condi
ţiunile de viaţă. Perfect protejat până acum el devine ex
pus : mnma îi procură direct alimentele indispensabile creş- 
terei, infunzându-i-le fără ca el să facă cea mai mică muncă ; 
acum, din pasiv ce era, devine activ; el este obligat a lupta 
atât cu neajunsurile externe cât şi cu cele /nterne pentru 
a-şi putea continua firul vieţii. Aproape incomplcct des- 
voltat, mai cu seamă cu privire la organele digestive, el 
trebuc să facă un continuu apel tocmai la aceste organe, a 
căror funcţionare predomină la orice nou născut.

„Natura însă orândue.şte lucrurile de aşa fel, ca această 
situaţie precară să-i fie mult ameliorată; ea produce în mai 
melele mamei liquidul necesar, compus în aşa chip în cât 
să reprezinte singura substanţă prielnică desvoltărei lui 
De aci urmează o regulă fără escepţie, anume că:

„Copilul se naşte cu dreptul la laptele mame), lege care 
astfel formulată este înscrisă pe unul din păreţii sălci de 
prelegeri a Clinicei Hau-de loque din Paris.

„Violarea acestei legi atrage după sine o serie de incon
veniente, care dacă se perpetuă, tinesc prin a desfiinţa mai 
în totdeauna copilul.-

„Turburările digestive la copiii nutriţi la pept de mamele 
lor, atunci când se manifestă, datorate mai în totdeauna im
prudenţei, sunt în genere uşoare şi trecătoare; la copiii nu
triţi de doici sunt mai frequente şi mai durabile; iar la 
cei căror li se face o alimentaţie artificială, turburările sunt 
foarte dese, aproape continui şi de cele mai multe ori 
mortale".

„De câtva timp în Franţa, sub impulsiunea Profesorului 
Pinard şi a şcoalei luj, se încearcă a se reveni la alăptarea 
maternă. Acest mare clinician prin cursuri libere, prin con
ferinţe publice, comunicări la Academic şi publicaţiuni, a 
stabilit un curent în- acesl sens, adăogând în discuţie pe 
lângă un patriotism luminat şi o autoritate excepţională în 
materie. Curentul se resimte in toate masele societăţii fran
ceze şi negreşit, dus peste o serie de generaţiuni, el va pu
tea da roade temeinice.

„Dar un interes cu totul superior este a ne îndrepta pri
virile la straturile de jos ale societăfei, unde efectele se în
tind pe o mai mare suprafaţă şi consecinţele minează chiar 
existenţa lor.

„U11 copil trebuc considerat ca o părticică din capitalul 
social al unei naţiuni. FI represintă pentru viitor o serie 
întreagă de generaţii care, dacă nu este bine constituită,

cade în cele mai multe cazuri tot în sarcina societăţei, şi 
numai pentru acest motiv chiar, datoria societăţei este de 
a-i supraveghea şi a lua măsuri în consecinţă, când nece
sitatea o cere. Nu este inteligent a crede că, pe un popor 
care dă o recoltă din ce în ce mai mare de populaţie pe 
liecare an, îl aşteaptă un viitor strălucit, dacă nu se ţine 
seama de calitatea acestui produs progresiv.

„Fes pleuplcs Ies plus prolili(|ues soni Ies plus malheu- 
reux" zice d-nu Hrieux şi drept dovadă dă India, China 
Ilusia etc."

După ce arată şi contribuţia pe care mizeria părinţilor, o 
dă mortalităţii, d-rul Serbulescu trece la mijloacele de în
dreptare :

„Preocupaţiunea noastră va trebui să se îndrepte asupra 
următoarelor trei puncte de rezolvat şi anume :

1) A căuta în modul cel mai stăruitor şi chiar autoritar 
a da copilului laptele Ia care are un drept natural, adecă 
a-1 reda mamei după putinţă.

2) A vulgariza prin orice mijloace la poporul de jos, a
colo unde nu pătrunde litera cărţii, principiile indispen
sabile unei puericulturi raţionale şi practice.

3) A ameliora după' putinţă starea economică a familiilor 
sărace, sau a interveni în caz de boală cât mai la timp.

Cele două dintâi să pot atinge cu succes, inlroducăndu-se 
şi la noi ceea ce in alte părţi a inceput deja să dea rezultate 
îmbucurătoare, adecă creăndn-se instituţiuni de puerieuttură 
sau creşe, (creches) care să pună la indemănă, pentru popu
laţia săracă, mijloacele materiale şi morale in vederea creş
terii copiilor."

După ce doctorul Serbulescu descrie in raportul său in- 
stituţiuuile cari s’au creat în Franţa pentru combaterea 
mortalităţii la copii, dânsul încheie astfe l:

„Este timpul, credem, a interveni şi noi in lupta pentru 
combaterea morlalităţei aşa de exagerate la copii, recur
gând la măsurile încercate In alte oraşo, care lot în con
diţiunile noastre au ajuns la rezultate destul de satisfă
cătoare.

„Intre aceste măsuri, aTară de cele de ordin fizic, care 
se vor ameliora desigur cu timpul şi mersul progresu
lui, cea mai de căpitcnie ar li crearea unei instituţiuni cu 
triplul scop descris in acest studiu şi anume :

„Procurarea de lapte In condiţiunile cerute de o higiena 
bine adaptată ; îngrijirea de copiii orfani cari actualmente 
sunt In sarcina Primăriei; admiterea zilnică a copiilor de 
lucrătoare sau de familii constatate ca sărace, după nor
mele uzitate în străinătate ; şi instituirea unor consultaţi- 
uni de copii care sug, care să aibă in vedere şi educaţiu- 
nea necesară a mamelor în privinţa creşterii copiilor mici, 
Ia aceste consultaţiuni pulându-se alipi şi funcţionarea, 
pentru încercare, a sistemului D-rului Morel, pc care Fam 
putea experimenta după necesitate, cum s’ar socoti mai 
bine".

Fa Craiova mai curând decât ori unde, adaogă D-rul Ser- 
bulcscu, se poale face un început de realizare a unei ase
meni instituţiuni, de oarece comuna Craiova are in admi
nistrarea sa donaţiunea pe care a făcut'o marea lilanlropă 
Solia A. Cancciu tocmai pentru un azil tle copii.

Dorim copiilor săraci din Craiova norocul, ca edilii ora
şului să citească într’un ceas bun raportul Doctorului Şer
bul eseu !

A C C.

C olecjiun ea  p r im e lo r  sea p te  vo lum e d in  Noua 
Revistă Română se ţjăsesc de v â n z a r e  la l ib r ă r ia  

E slcen asy ,  B u le v a r d u l  A c a d e m ie i  No. 1 ,  p e  p r e ţ u l  
de  5  le i  vo lum ul.
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CEŞTI UNI ACTUALE
SOFISMELE DEMOCRAŢIEI IN 

ÎNVĂŢĂMÂNT

I
Pentru ridicarea claselor de jos, şi cu ele negreşit  

pentru ridicarea poporului  în totalitate,  nu există 
un mijloc mai eficace de cum este şcoala. Prin o 
şcoală bine organizată putem dobândi mult, şi cu 
deosebire putem dobândi  repede.  Nici un alt mijloc 
nu poate fi comparat  şcoalii. Avuţii căzute din cer ; 
izbânzi câştigate pe negând i t e ;  nimic nu ajută la 
t ransformarea în bine a unui popor,  dacă acest po
por nu-şi t ransformă în acelaş timp şi sufletul său 
în spre bine. Şi această din urmă t ransformare  nu 
o poate aduce decât şcoala.

Toate aceste adevăruri  nimeni nu le mai contestă 
astăzi. De aceea este o banali tate a mai repeta zică- 
toarea, că viitorul democraţiei  s tă în şcoală.

Dar nu este de loc o banali tate înt rebarea pe care 
ne o vom pune noi acum, anume:  ce fel de şcoală 
prieşte mai mult  democraţiei? Că ori şi ce fel de 
t ransformare în bine a sufletului  unui popor,  aduce 
cu sine ridicarea clâselor de jos, şi cu aceasta în tă 
rirea democraţiei,  nimeni nu se î n d o e ş t e ; dar omul 
politic nu se mulţumeşte cu ridicarea în genere a 
claselor de jos, şi cu întări rea în genere a democra
ţiei, ci vrea să ştie când, şi cât de repede, să  vor 
produce aceste efecte dorite. Din momentul  ce să 
măsură  timpul,  t rebue să se aleagă şi felul organi- 
zaţiunei,  cu care şcoala poate veni mai repede în 
folosul claselor de jos.

La această alegere încep diverginţele.
Oamenii  cei mai b ine  intenţionaţi,  adică aceia cari 

doresc din toată inima progresul  democraţ iei ,n’au 
în totdeauna şi şti inţa de a alege, între diferitele 
organizaţiuni şcolare, pe aceea care prieşte dorinţei 
lor ; şi de aceea în mod involuntar progresul  democra
ţiei este ţ inut în loc tocmai de către ei. Să întâmplă 
şi contrariul : oameni cari sunt  rău inteţionaţi pent ru 
democraţie,  din cauza aceleiaşi lipse de ştiinţă,  aleg 
dintre feluritele organizaţ iuni  şcolare tocmai pe a- 
ccea care convine mai bine democraţiei .  Unii şi alţii 
sunt conştienţi de scopul ce-1 urmăresc,  dar n’au po
sibilitatea să-l vadă acest scop re a l i z a t ; una gândesc 
ei şi alta iasă în fapt. Cei bine intenţionaţi,  bunioară,  
doresc ca fii poporului  să ajungă în cel mai scurt 
timp ca să d ispute claselor de sus locurile cele mai 
bune în stat,  şi în vederea acestui scop organizează 
şcoala după un program presupus  democrat,  dar  în 
urmă, dacă trăiesc până să vadă efectele p rogra
mului lor de activitate, constată cu întristare că nimic 
din cele dori te de dânşii nu se împlinesc;  că şcoala 
organizată după un program democrat,  în loc de a 
ajuta pe fii poporului să se urce la locurile cele mai 
înalte din Stat, creiază numai un proletariat  intelec
tual, care nu foloseşte cu nimic celor de jos. In cele 
mai mul te cazuri, aceşti bine intenţionaţi,  când ajung 
la asemenea constatări  triste,  nu vor să-şi recunoască 
greşeala,  ci aruncă vina pe faptul că legile n’au 
fost aplicate în spiritul în care ei le-au conceput,  
şi atunci greşeala merge  înainte ; dar sunt  şi câteva 
cazuri, în cari cei bine intenţ ionaţ i  îşi recunosc eroarea,  
şi din momentul  ce văd că rezul tatele aştepta te iasă 
pe dos, trec la o politică con trar ie ;  aleg  organizarea 
şcolară pe care ei mai înainte o combătuseră. . . .  Aceş
tia din urmă nu sunt cei mai de b l a m a t ; cu toate că

pe ei îi blamează lumea mai mult, acuzându-i de 
inconsecinţă.

Nu e locul aci să fac ilustrarea acestor afirma- 
ţiuni, deşi istoricul învăţământului  în România mi-ar 
procura destu le  exemple!  Mă mulţumesc,  pentru acei 
cari voesc numai decât să aibă o ilustrare,  cu o sin
gură indicaţ ie:  politica şcolară a d-Iui Spiru C. , 
H a r e t ; bine înţeles,  dacă d. Spiru C. Haret  este pus 
între oameni bine intenţionaţi  pentru democraţ ie!  Cu 
ce idei a început d. Spiru C. Haret  să reformeze 
învăţământul  primar (şcoala care interesează mai di 
rect clasele de jos),  şi cu ce idei l’a s fâ rş i t ! !  Odini
oară,  pentru d. Haret ,  era criminal gândul numai de a 
da ţăranului  altă şcoală primară de cum se da oră- 
şanului.  Fiul de ţăran trebuia,  după dânsul,  să intre 
în lupta vieţii pe aceiaşi poar tă  şcolară ca şi fiul de 
burghez ..... Acum d. Haret  gândeşte  a l t f e l !

Să revenim la înt rebarea de mai sus.
Ce opreşte pe oamenii bine intenţionaţi,  ca ei să 

aibă ştiinţa de a alege între diferitele organizări  şco
lare tocmai pe aceea care prieşte mai bine demo.ra ţ i e i?

Nu atât  ignoranţa,  cât falşa ş t i inţă:  sofismele. In 
materie de politică şcolară,  câteva sofisme sunt  aşa 
de înrădăcinate,  în cât mai bine i-ai face pe unii 
bărbaţ i  de stat să peardă credinţa în foloasele şcoalei, 
decât i-ai face să piardă credinţa în adevărul unor 
sofisme. Acestea par clare ca lumina zilei, şi de 
aceea nimeni nu se îndoieşte că programul  indicat 
de ele este cel mai bun. Aceste sofisme constituesc 
chiar pentru câţiva bărbaţ i  de stat,  — miniştri de ins
trucţie publică, mai ales, — singurul bagaj ştiinţific 
cu care ei înt reprind o activitate şcolară.

Care  sunt  aceste sofisme?
Vom studia,  deocamdată,  numai două ; pe acelea, 

cari sunt  după părerea noast ră,  cele mai importante,  
şi cari aduc, prin urmare,  cel mai marc rău învă
ţământului.

II
Spre a le cunoaşte mai bine, începem prin a des- 

vălui eroarea de ra ţionament care le dă posibili tatea 
să se producă,  şi de la  care şi împrumută ele carac
terul de sofisme. Această eroare consistă în ridicarea 
unei pre judecăţ i ,— adică a unei af i.mări  nedovedite,  
sau dovedite chiar ca neadevăra tă ,— la rangul de 
principiu ştiinţific, pent ru a se deduce apoi din a
ceastă prejudecată,  ca d in t r’o premisă nediscutabilă,  
conclusiuni noi, şi programe de pus în practică. Din 
punctul de vedere al structurei  formale, ra ţionamentul  
din sofismele noast re este fără  cusur, toată slăbiciu
nea acestora stă exclusiv în aceea că în loc de pre
misă ştiinţifică ele au la bază prejudecăţi ,  care nu 
se potrivesc realităţii .

In cazul special al celor două sofisme, eroarea 
dela bază consistă în interpre tarea anteşti inţifică care 
să dă Iegăturei  dintre cauză şi efect. Fiecare om cult 
ştie, că legătura dint re cauză şi efect nu este un ce 
lăsat  închipuirei,  sau ghicelei, ci că pentru a o cu
noaşte este de nevoie să faci experienţe şi în tot 
cazul să faci observaţ iuni  minuţioase.  Un fapt  ser 
veşte drept  cauza unui alt fapt, şi acesta din urmă 
este efectul celui dintâi, nu pentru că aşa ne place 
nouă să ne închipuim legătura dintre fapte,  ci pen
tru că aşa rezultă inductiv din succesiunea sau din 
coexistenţa faptelor,  privite fiind acestea în modul 
cel mai obiectiv. Când cineva fără să aş tepte ex
per ienţa şi observaţiunea,  îşi închipue din cunoaşterea 
numai a cauzei, cum t rebue să fie efectul, sau din cu
noaş terea efectului cum t rebue să fie cauza, şi afirmă 
că înt re cauză şi efect t rebue să fie o perfectă a
semănare,  atunci acest cineva nu judecă propriu zis,
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ci prejudecă fă ră  să dovedească. Dacă acest cineva 
va ridica încă prejudecata sa la rangul unui pr in
cipiu, şi va crede prin urmare că to tdeauna cauza 
t rebue să se asemene efectului, atunci va avea toate 
şansele să devină un s o f i s t ; un sofist, fără voie, 
bineînţeles.

Sofist, în acest înţeles,  îi se întâmplă fiecăruia 
dintre noi să fie câteodată în viaţa lui,—în copilărie 
suntem cu toţi fără  excepţie, — fiindcă prejudecata 
de mai sus este aproape firească minţii omeneşti ,  
şi ştiinţa experimentală nu o alungă decât după 
multe greutăţ i.  Cele mai multe din credinţele omului 
ignorant se menţ in graţie rădăcini lor  puternice pe 
care le are această pre judecată :  cauza şi efectul 
t rebue să se a s e m e n e ; sim itia sim ilibus, cum ziceau 
cei vechi. Medicina improvizată pe la sate buneoară,  
nu are şi astăzi alt  sprijin.  E bun de leac cutare buru
iană, fiindcă, argumentează  sofistul inconştient,  cutare 
buruiană se aseamănă la vedere, la gust,  sau la pi
păi t  cu simptomele pe care le presintă boala aceasta, 
sau acea, şi înt re lucruri asemănate  nu se poate 
să nu existe o relaţie. Floarea şofranului fiindcă 
e galbenă,  e bună de găl ben a re ;  floarea păta tă  cu 
puncte roşii este bună pentru opri t  sângele din nas ; 
seminţele de mei păsăresc,  fiindcă sunt lucioase şi 
tari, sunt  bune pentru scos piatra dela rinichi ; iar 
buruniţa (euphras ia) ,  fiindcă are pe corola s ’a o 
pată neagră  care seamănă cu pupi la ochiului, este 
bună pentru ochi, etc. Dacă am dori să avem 
exemple mai f rumoase pentru i lustrarea acestui gen 
de sofisme am recurge la ra ţ ionamentele fi losofilor 
din diferitele epoce, neexceptând şi epoca noas t ră  ; 
dar aceasta ne-ar duce prea departe.  In Logica  lui
J. S. Mill să găsesc înşirate o mică par te din so 
fismele f i losof i lor ; dar şi câte sunt  înşirate de el 
sunt încă des tule pentru  a ne convinge de răspândirea 
ne care ele o au în practica vieţii.

Să venim acum la sofismele noastre.

•  ' . III

Prima. Ce  urmăresc  eu?  îşi zice omul bine inten
ţ ionat  pentru democraţ ie,—să-l numim de formă d. 
Spiru C. Haret .  — Urmăresc progresul  democraţiei 
prin mijlocirea şcoalei. In ce consistă democraţ ia?

— In egalizarea cetă ţeni lor  în faţa legei şi dacă este 
posibil şi în fa ţa  condi ţiunilor de viaţă .Un bărbat  
democrat  vrea egali tatea oameni lor!  E vrica! Cum 
t rebue să fie şcoala care pregăteş te  democraţia?

— Egală pentru toţi  copiii ce tă ţeni lor :  copilul dela 
ţară,  ca şi copilul dela oraş ; copilul săracului ca şi copi
lul bogatului  să înveţe aceiaşi carte, şi dacă se poate să 
stea pe aceeaşi bancă!  Sim ilia  s im ilib u s!  Vrei d e 
moc ra ţ ie ,— e fe c tu l;  — atunci ce mai întârziezi ? g r ă 
beşte de găseş te-ţ i  cauza a s e m ă n ă t o a r e ; buruiana 
de leac, care să  aibă aceiaşi culoare şi miros ; şcoala 
uni formă,  egală pentru toţi c o p i i ! Să poate ceva 
mai logic?

Formal,  nimic mai logic. Şi D. Haret ,  care la înce
putul activităţii sale improvizate de  ministru al ins- 
trucţii publice avea în mater ie de învăţământ  numai 
însuşiri le formale ale ra ţionamentului ,— era matema
tician şi nu p e d a g o g ; — nici nu putea să facă altfel, 
decât să ia ca ideal şcoala uni formă şi egală pentru 
toţi.  Exper ienţa l ’a învăţat  în urmă că a greşit.

Simplistul  său  ra ţ ionamen t :  dela  o şcoală egali
tară, la o dem ocraţie egalitară, s’a dovedit  aceea ce 
es te :  o s implă sofismă ; prima mare sofismă democra
tică pe care d. Ha ret  a aruncat ’o în calea propăşirei  
învăţământului  nos tru public.

In reali tate „şcoala egali tară pentru to ţ i“  este aceea 
care a jută rtiai puţin claselor de jos. Argumentarea 
pentru acest adevăr este uşor de făcut I

O şcoală egali tară împinge pe copilul săracului 
spre aceleaşi ocupaţiuni,  ca şi pe copilul bogatului,  
fără însă ca să dea săracului condiţiuni egale de 
luptă cu acelea pe care le are bogatul.  In loc 
ca săracul să fie a ju tat  a deveni destoinic în ocupa- 
ţiunile ce-i stau lui la îndămână,  şi pe cari bogatul nu 
Ie caută,  şcoala egali tară îl împinge să intre în 
concurenţă cu bogatul tocmai în ocupaţiunile acelea, 
pentru care el trebue să pună o muncă îndoită de 
cât bogatul  .Rezultatul este că săracul rămâne de 
obiceiu la jumăta tea  drumului,  şi numai în foarte 
rare cazuri ajunge să dispute cu succes bogatului 
un loc. Pentru  succesele problematice din aceste rari 
cazuri, zeci de mii copii săraci să aleg cu o învă
ţă tu ră  trunchiată,  şi care nu le este lor de nici 
un folos.  Copi lul  b o g a tu lu i . profită din şcoala ega
litară, fiindcă această şcoală este organizată în ve
derea unui s tudiu îndelungat  şi el are mijloacele să 
facă acest studiu până la sfârşit,  pe când copilul 
săracului perde,  fiindcă el n’are aceste mijloace, şi 
rămâne la primele clase. De fapt dar şcoala ega
litară nu pregăteş te serios pentru lupta vieţii de
cât pe bogaţi ,  fiindcă numai ocupaţiuni le acestora 
sunt  luate de ea în seamă.  Ocupaţ iunile modeste ale 
săracului,  la cari săracul să întoarce de fapt, după 
câţiva ani perduţi  cu învăţătura egalitară", acestea 
sunt  neglijate... .,  pent ru motivul că săracul ar putea 
să găsească alte ocupaţiuni  mai bune!  Ocupaţ iuni  
mai bune, Doamne,  ar găsi  el şi ocupaţiuni  mai bune 
dacă ar putea să se ţie la pas egal cu cei b o g a ţ i !

Dar acest clacă este o bar ieră peste care el nu trece, 
cu toată bunăvoinţă ministrului  de instrucţie pu 
blică !

In loc de o şcoală egali tară,  care înşeală numai 
pe sărac cu perspectiva că el ar putea să cucerească 
ocupaţiuni  superioare,  cu mult  mai uti lă îi este s ă 
racului o şcoală, Î11 care el se pregăteş te serios să a- 
iungă destoinic în ocupaţ iuni le ce-i stau la îndămână, 
şi la care de fapt  el să şi înapoiază.  Căci reala b o g ă 
ţie a unui popor nu decurge din favorizarea unui 
s ingur gen de ocupaţiune,  unde munca tu turor  să se 
concureze, ci din varietatea infinită a ocupaţ iunilor 
practicate în par te de către fiecare cu destoinicie.

Nu există ocupaţiune rentabi lă şi ocupaţiune neren
tabi lă,— in  abstracto,—ci ori şi ce fel de ocupaţiune 
este rentabi lă,  dacă ea este bine făcută.  Omul  de 
stat  prin urmare care vrea, să ajute la ridicarea cla
selor de jos,  nu are alt  program mai bun de urmat,  
decât pe acela de  a ridica ocupaţiuni le clasei de jos 
la rangul  de ocupaţiuni  pregăt i te  raţional.  Să nu fie 
numai profes iunea de avocat, sau de medic, sau de 
profesor. . .  pregăt i tă  raţional,  ci şi meser ia de simplu 
plugar,  de simplu văcar, de simplu cismar de sat  
etc. Atunci când omul sărac va fi în real itate des 
toinic în modesta sa meserie,  ca nimeni altul mai 
destoinic,  atunci şi numai  atunci sărăcia îi va cădea 
din s p a t e ! Dar cu şcoala egali tară n ’are să ajungă 
el la acest  moment  nici odată.  Şcoala egali tară este 
pentru el o pierdere de vreme.

De aceasta pare că s ’a convins, în sfârşit,  şi d. 
Haret .  N u -1 b l a m ă m ; din potrivă îl felicităm. Am 
dori chiar ca dânsul să fie şi mai inconsecinte,  de
cât este, fa ţă  de idealul pe care şi-l pusese în minte 
odinioară.  Am dori să-l vedem uitând cu desăvârşi re 
şcoala egali tară,  şi înfi inţând în locul ei cât mai 
mul te şcoli practice, variate după t rebuinţe le regi 
onale ale populaţ iunei  dela ţară.
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Cu acestea am sfârşit  ce aveam de spus asupra 
primei sofisme democratice.  Abandonată  de către d. 
Haret ,  ea a perdut  mul t din actualitate.

Dar mai este o a doua sofismă,  tot  aşa de impor
tantă  şi tot  aşa de dăunăto are  învăţământului .  Pe 
aceasta de a doua, d. Haret  nu numai că n’a abando- 
nat ’o, ci tocmai să pregăteş te  să o pună în aplicare.

Ne vom ocupa de ea în No. viitor.
. C. Ridutescu-Motru.

L I T E R A T U R A
ENIGM Ă

— De ce să ne aşezăm aici? spuse ea.
— Pentrucă locul e ridicat şi cu soare.
— Dar e adânc acolo în jos ; am ameţeală  şi soa

rele arde pe apă cu prea mare putere.
Priveşte în urma ta ograda  aceia înverzită. Ar fi 

fost  atât  de frumos acolo.
— Nu, aici.
El se aruncă la pământ  ca şi cum n’ar mai fi putut  

sau voit să înainteze. Ea se opri cu ochii aţ intiţi  spre 
el. Atunci, el v o r b i :

— Aasta acum, t rebue ăă-mi spui de ce ţi-a fost  
frică când căpitanul strein a trecut  prin pâclă.

— E tocmai ceea ce gândiam,  murmură  ea ; şi voi
să fugă.  ' '■ **' W

— Trebue să mi-o spui înainte de plecare,  al tmin
teri nu te voiu urma.

— Botolf, strigă ea întorcându-se...  Dar rămase 
nemişcată.

El spuse din n o u :
— Ţi-am promis că nu ţi-l voiu mai cere, e ade 

vărat.  Voiu ţine făgăduiala mea, dacă consimţi,  dar 
să fie în momentul  acesta.

Deodată ea isbucni în lacrimi şi merse spre el.
Talia ei fină şi gingaşă,  micile ei mâni, părul  ei 

mătăsos  şi s trălucitor pe care broboada îl lăsase să 
cadă, ochii şi gura ei, totul s trălucea în ea ; razele 
soarelui o învăluiau ; d in t r ’o săr i tură el se r i d i c ă :

— Da, tu o ştii bine, când mă priveşti aşa sunt  
gata să nu mai cer n im ic ; dar  sunt s igur că pe urmă 
ar fi mai rău. Nu poci să înţelegi că în zadar ţi-aşi fă 
gădui  de o sută de ori, că nu voiu căuta să cunosc 
ceea ce ai făcut al tădată ,  nu voi avea linişte decât 
când aşi şti. Faţa lui t răda o sufer in ţă ce nu era 
de eri.

— Boţolf, asta e ceea ce mi-ai promis?  Tu nu-tni 
dai de loc odihnă,  şi mi-ai jurat  că nu vei vorbi de 
ceea ce nu voi putea niciodată,  niciodată să-ţi spun.

Mi-ai făgădui t-o  solemn, m’ai asigurat  că aceasta 
îţi era cu totul indiferent,  că numai pe mine voiai să 
mă ai!... Botolf!

Şi ea îngenunchiă înaintea lui în bă lă r i e ;  plângea 
ca şi cum ar fi fost îndurerată  pentru viaţa ei, îl pr i 
vea şi lacrimile ei spuneau mai m u l t ; era cea mai 
frumoasă şi cea mai nenoroci tă din câte văzuse el 
vreodată.

— Mă iartă, D o a m n e ! zise el, şi se ridică, dar iară 
se aşeză numai d e c â t ; dacă mă iubeşti destul ca să ai 
încredere în mine, pentru a fi fericiţi amândoi.

— Dacă tu ai putea să ai puţ ină încredere în mine! 
gemu ea, târându-se pe genunchi,  mai aproape de el.

Ea co n t in u ă :
— Să te iubesc? In noaptea când vasul vostru isbi 

pe al nostru,  când mă urcai pe punte,  tu erai la f rân
ghii şi porunciai...

Niciodată nu văzusem pe cineva care să-ţi fi sem ă

na t :  pe dată,  te-am iubit, şi apoi  tu m’ai dus în co
rabie în t imp ce vasul se afunda....

încercai încă odată  bucuria vieţii, pe care o credeam 
că nu o voiu mai putea simţi.

Tăcu şi plânse. In sfârşit  punând mâinile pe ge
nunchii l u i :

— Botolf, s tr igă ea, fii mare, fii mare ca în ziua 
când m’ai luat  fără  nimic, numai pe mine, Botolf!

El răspunse  aproape aspru:
— De ce să mă a ţ â ţ i ?  Ştii bine că nu pot. Noi 

voim să avem sufletul  şi nu... La început  a fost  aşa ; 
dar nu a p o i !

Ea se dădu înapoi şi spuse cu desnădejde:
— A h ! o v iaţă perdu tă  nu mai e niciodată viaţă ! Şi 

isbucni în suspine.
— Dă-mi toată  viaţa ta şi voi face prin mine în- 

su-mi o viaţă nouă.
Vorbea tare ca şi cum ar fi voit s ’o încura jeze;  

ea nu răspunse  dar el văzu că ea se luptă.
— Fii s tăpână pe voinţa ta!  Niciodată nu va fi mai 

rău ca acum.
-r-T Ai să mă duci la ult imele momente.
El nu în ţelese sensul vorbelor ei şi co n t in u ă :
— De e cea mai mare din nelegiuiri ,  voi căuta să 

o suport ,  dar  îndoiala aceasta e pes te puteri le mele.
— Şi a a lo r  mele, st rigă ea ridicându-se.
— Te voiu ajuta,  şi se ridică şi el. Te voiu ajuta 

când voi şti ceea ce este. Dar, sunt  prea mândru ca 
să  fiu păzitorul unui lucru pe care nu-1 cunosc şi care, 
poate,  ne priveşte pe vreunul din noi.

Obrazul  Aastei deveni tot  atât  de roşu ca şi focul.
— Ruşine să-ţi  f i e ! s tr igă ea. Din noi amândoi,  

eu sunt  cea mai mândră ,  şi nu dau nimic ce-ar fi al 
altuia. Acum tu t rebue să  te mul ţumeşti  cu atât.

— Nu, dacă eşti mândră  împrăş t ie  bănuiala mea.
— A h ! Iisuse, nu mai pot  suferi chinul acesta.
— Int r’adevăr  am ju ra t  că se va sfârşi cu asta azi.
— Nu e crud, spuse ea, să chinueşti  şi să mâhneşti

0 femee ce ţi s’a încredinţat  şi care te-a rugat  atât
de blând cum am făcut-o eu. •

Era cât pe ce să plângă,  dar, prin o schimbare ne
aştepta tă  ea i sbucn i :

— Te în ţe leg ;  ţinta ta e să mă umileşti  până să a
jung  să strig, şi aşa gândeşti  că mă voiu trăda.

II privi cu aer de ură şi se depăr tă .  II auzi s p u 
nând încet aceste cuvinte :

— Vrei sau nu vrei? 1
Ea înt inse m â n a :
— Nu... chiar de mi-ai da tot  ce zărim de aci.
Ea se dădu  la o p a r te ;  pieptul i se ridică, ochii ei

rătăciţi,  se aţ inteau ici şi colo, şi asupra lui mai des, 
când cu asprime, când cu blândeţe,  dar mai ales cu 
asprime. Se sprijini suspinând de un arbore,  apoi în
cetă să plângă şi începu să meargă.

— Ştiam bine că nu mă iubiai, auzi ea.
Şl din nou fu cea mai umilă şi cea mai pocăită.
De două ori încercă să răspundă,  dar după o s for

ţare,  se aruncă în bălăr ie şi-şi ascunse faţa.
Atunci, el se apropiă  şi rămase lângă ea.
Simţea că dânsul  era colo, îl aştepta să vorbească,  

şi îşi afundă capul în m â i n i ; dar cum el tăcea, i se 
făcu frică şi fu, pentru a zice aşa, silită să-l privească.

In acelaşi t imp ea respiră.  Faţa-i lungă,  pârlită,  ochi-i 
înfundaţi ,  fără  sprâncene,  larga-i gură st rânsă,  talia-i 
de uriaş apăsa  pe ea cu atâta greutate,  că deodată
1 se păru că-1 vede la frânghii,  în noaptea naufragiu
lui. Era mare ca atunci şi de o putere fără  margini,  
dar el era lângă d â n s a !

— Ai minţit,  A a s t a !
Ea se dădu înapoi, dar el o urmă şi continuă :
— Şi tu m’ai făcut să tninj. De când ne-am întâlnit
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riu e o s ingură zi de deplin adevăr.  Era atât  de a
proape de ea, că-i simţi suflarea caldă ; el o privea 
în ochi înt r’un chip încât totul se întunecă pentru ea ; 
ea nu ştia ce va face el sau ce îi va zice, aşa că; 
plecă ochii. Era gata să cadă sau să fugă,  ceasul ho
tărârii venise. In tăcerea adâncă ce-i înconjura,  şi lui, 
îi fu frică. încă odată,  el încercă.

— Dă-mi dovada aceas ta!  Dă la o par te cotiturile 
inimii. Fă-o acum.

— Da, răspunse  ea, fără  să ştie ce spunea.
— Acuşi, îţi zic.
EI scoase un s t r igă t :  alergă  spre p ră pas t ie ;  văzu 

părul ei strălucitor,  mânile ei în t inse ;  năfrana care 
fâlfâia alunecă şi sbură s ingură  deasupra  ei. EI n’auzi 
nici un ţ ipăt ,  nici un plescăit,  căci prăpas t ia  era a
dâncă ; n’auzi nimic.

Din mare,  gândi  el, venise ea la el, î n  t impul n op
ţii în mare sfârşise ea şi cu ea povestea vieţii ei.

In prăpas tia întunecoasă dispăruse  tot  ce avea suf le
tul ei... El nu o v a urma ? Venise acolo cu voinţa neclin
ti tă să pună capăt  chinului lui şi chinul nu se s fâr 
şise, el nu va- sfârşi niciodată,  d’abia începea. Fapta 
Aastei îi spunea îndeajuns că se înşelase în privinţa 
ei şi că a omorât -o ! Dar neliniştea se mărea,  t rebuia să 
trăiască să descopere ce s ’a petrecut.  Pe singura,  
sau aproape singura care supravieţuise nopţii îngro 
zitoare el a scăpat-o ca s ’o omoare!  Era deci r ă u ?

Niciodată nu i s ’a zis aceasta şi niciodată nu a g ân 
dit-o. Dar ce era aceasta a tunci? Se ridică, se depăr tă  
de prăpas t ie  şi începu să c o b o a r e ; nu voia să moară 
atâta t imp cât avea să lumineze o enigmă...

Enigma nu va fi niciodată descoper i tă?  Ea t răise 
în America, acolo crescuse, de unde venise când vaşul 
perise. In ce chip ar începe el cercetări le lui? Care  
Ioc din Norvegia era satul  ei? El nu o ştia, nu era 
sigur că numele ei ar fi acela pe care familia ei îl 
purtase în Norvegia.  Căpi tanul  s t ră in?  Da, unde era 
e l?  Şi, o cunoştea el sau numai ea îl cunoştea? Să 
întrebi atâtea marea,  să te pui să cauţi, ar fi fost 
să te. pierzi în valuri.

*
Da se înşelase în privinţa ei. Vinovată şi pocăită 

s ’ar fi uşurat  încredinţându-se soţului ei, vinovată, 
dar fără să se pocăiască, ea ar fi căutat  subterfugii.

Nu voise nici să se încredinţeze nici nu căutase sub
terfugii.  Când voise s ’o silească, a fugit  spre moarte.

Curajul acesta nu era al unei vinovate. Da, de ce?
Mai degrabă decât să mărturisească ? Nu-i l ipsise pu

terea de a-i face cunoscut totul, căci mărturisise că 
era ceva ce nu putea  să spună.  Trebue să fi fost în- 
să-şi greşala care o împiedica;  dar nu părea  împo
vărată de greutatea unei crime, adeseori era veselă, 
chiar sburdalnică ; era furioasă,  dar era bună ! De-ar 
fi fost greşala altuia ; totul s ’ar  fi orânduit .  Dar dacă 
nu era nici a ei nici a altuia,  atunci ce era?  Singură 
zisese că era ceva... Şi căpitanul s trăin care-i făcuse 
atâta frică! Ce era?  Pe Dumnezeu,  ce era?  Dacă ea 
ar mai fi fos t aici, el ar fi chinuit-o mai departe...

Poate că nu era atât de vinovată cum se credea sau 
poate atât  de vinovată cum părea ; de câte ori ade
vărata nevinovăţie nu se ascunde în urma faptelor 
vinovate, curăţenia sub păcat,  cu toate că puţini  pot 
înţelege aceasta, şi ea nu-1 crezuse în stare să înţe
leagă, el, care era numai bănueli.  O înt rebare prea 
mult  în numele bănuelii ,  şi de aceea voise ea mai bine 
să se încredinţeze morţii decât lui. De ce n’a lăsat-o 
el niciodată,  niciodată în l inişte? Prin el, ea scăpase 
de trecut, în el căutase ea un reazăm în contra acestui 
trecut, şi el era acela care readucea trecutul în fie
care zi şi o co p leşea ! Ii era cu totul sinceră, era fru
moasă şi arzătoare pentru el... Ce îi păsa  de viaţa

ei t recută?  De căte ori g ingăş ia se năş tea în ea, nel i
niştea lui creştea. Cu cât devenia a lui mai mult, nu 
numai prin admira ţie şi recunoşt inţă,  dar din adâncul 
inimii, cu atât  mai mult  voia să ştie de a fost  ceva 
pentru un altul şi să cunoască viaţa ce ea o trăise.

Şi cu cât părea  că suferă  mai mult de  aceasta,  cu atât  
el o grăbia ,căci simţea atunci că aceasta meri tă os 
teneala.  '

Apoi această gândire îi veni pentru întâia dată ; el 
însu-şi spusese to tu l?  E posibil să-şi spună  totul,  li
nul al tuia?  Fusese înţelegerea că aşa t rebue să f ie? 
Fireşte că nu.

Str igătele a doi copii cari se jucau a junseră  la u
rechile lui şi privi în jurul său. Se aşezase pe locul 
înverzit unde ea voise să-l ducă şi el nu-l observase.

Cinci ore trecuseră şi el credea că cinci minute îl 
depăr tase  de desnodământ.  Poate că de multă vreme 
se jucau copiii acolo, dar el nu-i zări decât în mo
mentul acesta.

Nu era Agnes fiica preotului,  o feti ţă de şase ani 
pe care Aasta o iubise cu pasiune şi care îi semăna 
foarte mul t ......  Doamne, unde era ceala l tă?  Ea a j u 
tase fratelui ei să  se urce pe un bolovan ; se jucau 
de-a şcoala şi ea făcea pe profesoara.

— Repetă ce-ţi spun,  începu ea. Tatăl  nostru....
— Tatăl  nos t ru!
— Care  eşti în ceruri t
— C e r u r i !
— Sfinţească-se numele tău!
— Finţcască-se numele t ău !
— Vie împără ţ ia  ta !
— Nu.
— Facă-se voia ta !
— 'Nu, nu vreau....
"Botolf se st recurase pe din d o s ;  nu -1 a trăgea ru gă

ciunea, nici nu observase că era o rugăciune,  dar în 
t imp ce privea copiii şi îi asculta,  el a junse în chiar 
ochii lui o bestie necurată,  a lungată de societatea lui 
Dumnezeu şi a oamenilor.  Se ascunse în dosul tufi
şurilor să nu fie văzut de copii. Niciodată nu-i fusese 
frică ca acum de copiii ceştia. Se pierdu în pădure,  
departe de  drumul  mare. Unde să m ea r g ă?  In casa 
goală pe care a cumpărat -o şi a împodobit -o pentru 
Aasta? Sau mai depa r te?  Ce impor tă?  In orice loc 
ar fi, ea va fi în totdeauna înaintea lui. Se spune că 
muribunzii duc cu ei ultima imagine pe care ochii lor 
au privit-o ; acela care se trezeşte după ce a făcut o 
faptă rea păs trează şi el impresiunea primului lucru 
pe care cad privirile lui şi nu scapă de el niciodată.

Şi nu mai era Aasta pe care o vedea pe creasta stâncii 
era un copil nevinovat,  era Agnes. Chiar  imaginea 
moartei se confunda cu a fetiţei în însu-şi gestul  
mânilor în rugăciune.  Şi iată că ideia uitării Aastei 
pentru copil refăcea şirul amintir i lor lui şi că efectul 
acestei asemănăr i  ext raordinare se împrăş t ia  pe tot 
ce-şi amintea din luna de îndoială şi de chin. Aasta 
nu murise cu imaginea acestui copil în inima ei? Da, 
da, el observa d ’abia acum că a văzut aceasta în su 
fletul ei.

Ori încotro mergea gândirea lui, în căutarea lumi- 
nei, el da de copil. Drumul ce t rebuia să-l urmeze cer
cetarea, era închis. Fiecare scenă din scurta lui inti
mitate, din noaptea  naufragiului până la desnodă- 
mântul de pe creastă,  fiecare scenă se învârtea în j u 
rul acestui chip şi fenomenul acesta st raniu îl sfârşea 
cu desăvârşire,  încât după câteva zile nu era aproape 
în stare să se hrănească şi nu putu să mai părăsească 
patul său măcar un ceas. Toată  lumea gândia c’o 
să moară.

Acela care poar tă  ’n el o enigmă, ajunge însu-şi 
o enigmă. Nimeni nu se îndoia de ceea ce se întârti-
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plase ; nici unul din ceia cari locuiau dealungul  râului 
şi pe coline sau cari t receau pe acolo nu priviseră spre 
locul de unde ea se aruncase în prăpast ie,  duminecă 
dimineaţa,  în s trălucirea soarelui,  şi cadavrul nu fu 
sese aruncat pe coastă ca mărturie.  O st ranie legendă 
se născu. întins cu faţa sa lungă,  smeadă,  
barba sa roşie şi cu părul  său sbârli t  care creş
tea în neorânduială,  Botolf avea înfăţ i şarea groaz
nică ; s ’ar fi spus  că ochii lui priveau din adâncul unui 
loc interior,  şi oamenii ,cari nu ştiau de t rebue să t r ă 
iască sau să moară,  as igurau că o luptă se dă între 
Dumnezeu şi Diavol. Unii văzuseră chiar pe Diavol 
înconjurat  de flăcări,  urcându-se la fereast ra odăii 
lui să-l cheme. Mai fusese zărit  sub forma unui ghem 
de afă dând târcoale caselor. Alţii, cari treceau pe Ia 
ogradă,  îl văzuseră în fată ; alţii auziseră o proce
siune, huiduind, urlând,  rânjind,  venind din mare, 
înaintând încet spre casă, intrând ,cu toate că poarta 
era închisă, chinuindu-se cu furie, şi cu aceleaşi s tr i 
găte,  cu aceleaşi lăt ră turi  şi cu aceleaşi văicăreli,  în- 
torcându-se în mare de unde pornise.

Servitorii bolnavului,  bărbaţ i  şi femei, fugeau şi 
povesteau lucrurile astea. Nu mai îndrăsneau să se 
apropie de fermă şi dacă o persoană băt rână  fată de 
care el fusese foarte bun, n’ar fi îngrijit  de el, el ar 
fi rămas fără ca cineva să-l îngrijească.  Bătrâna, în
gri ji toarea lui, era ea însăşi  îngrozită,  ardea pai sub 
patul lui Botolf să alunge Necuratul,  dar, cu toate 
că el fu aproape pârlit,  nu era scăpat.  Suferea de o 
boală stranie.  Ea sfârşi să crează că aştepta pe ci
neva. ,

Int r’o dimineaţă îl înt rebă dacă t rebue să meargă 
să cheme preotul.  El dădu din cap. Nu voia să vadă 
pe n imeni? La înt rebarea aceasta,  nu răspunse.  A 
doua zi, el spuse lămurit  numele lui Agnes. De sigur,  
nu era răspunsul la înt rebarea pe care i-o f ă 
cuse eri băt râna,  dar aceasta fu ceea ce ea în ţe
lese. Plină de  veselie, se duse la bărbatul  ei, îi spuse 
să înhame în grabă şi să se ducă la preot  să cheme 
pe Agnes.

La biserică, gândiră  că nu înţeleseră bine şi că 
preotul era chemat ca să dea grijania ; dar băt rânul
reclamă pe Agnes. Ea auzise şi îi fu frică căci ştia
povestea cu diavolul şi cu procesiunea ce venia din 
mare ; dar mai ştia că bolnavul ca să moară aştepta pe 
cineva şi ea nu găsia ext raordinar  că pe ea, pentrucă 
femeea lui Botolf avea obiceiul să vie s ’o caute.

Ceea ce voia un muribund trebuia să fie făcut,  i se 
spuse,  şi dacă ar ruga pe Dumnezeu din toată inima 
ei, nu va suferi nici un rău. Crezu şi se duse să se 
îmbrace. Era o seară rece şi l impede cu umbre mari 
şi d e s e ; pădurea răsuna de sunete de c l o p o t e ; în t r ’a- 
devăr era cam neliniştitor dar rămase acolo nemiş
cată şi împreună mâinile. Nu văzu Diavolul, nici nu 
auzi procesiunea,  trecând pe Ia mare ; vedea deasu
pra ei stelele a căror lumină cădea pe colină. Sus, a
proape de ogradă,  totul era în t r’o linişte ce te în- 
fioară,  dar băt râna  eşise din casă, o duse înăuntru,  
îi scoase paltonul,  şi îi spuse să se încălzească. In 
t impul acesta îi zise că t rebuie să fie curagioasă,  să 
meargă la el cu curagiu, şi să spue Pater spre binele 
lui. Apoi ,când o văzu încălzită, o luă de mână şi o 
duse în odaie. El era culcat acolo, cu barba-i lungă 
şi cu ochii înfundaţ i  ; el o privi ţ intă ; el nu-i păru  
înfricoşător şi nu-i fu frică.

— Mă erţi, murmură  el.
Ea gândi că t rebue să ră spu ndă  da  şi răspunse da. 

Atunci el surâse ; încercă să  se ridice ,dar căzu fără 
putere.  Ea începu să spue repede Pater, dar el făcu 
o mişcare că nu vrea şi a ră tă pieptul lui. Atunci, ea 
puse pe el manile ei, căci aşa înţelese gestul  lui şi,

închizând ochii puse mânile lui osoase şi reci pe 
micile ei mâni calde. Cum nu spuse  nimic când ea 
sfârşi rugăciunea,  nu îndrăsni  să şi le re t ragă  şi în
cepu iar.

După ce spuse de trei ori, băt râna  intră,  văzu totul 
şi z i s e :

— E deajuns,  copilul meu, el e mântuit.

Bjornsterne Bjfirnson
T ra d , d« I. R ucăr.

H O Ţ U L

Cu toate că adormise foarte târziu, când se trezi 
încă nu se luminase de ziuă. Tremura.  I se părea  că 
fusese prada unui vis urât... Un moment  păru că-I în
cearcă grija zilei ce venea... Se linişti repede.

De cu seară mâncase în tr ’o prăvălie o bucată de 
carne f r iptă şi băuse un pahar  cu vin. Ii mai rămăsese  
şi câţiva gologani.. .

De odată  îşi st rânse genunchii la gură  şi în tuner i
cul din odae i se făcu înaintea ochilor mai negru.

Pe urmă aceiaşi scenă pe care o întâmpinase aseară,  
când venea spre casă i se per indă în minte, tot  a tâ t  
de vie şi cu aceiaşi senzaţie care-I sugruma.  Vru să 
adoarmă,  însă aceiaşi scenă... mereu... mereu aceiaşi...

Un beţiv, căzut lângă un zid, care înjura pe fiecare 
când se oprea şi-l privea... Crezuse mai întâi că-i 
un om bolnav... s ’aplecă să-i dea o mână de ajutor,  
când se pomeni c’o palmă straşnică...  Să ’mpiedecase..  
şi când se ridică, ţ inea în mână o blană.  Aceiaşi voce 
care îl trezise acum din somn...  aceiaşi o auzise de cu 
seară,  răguşită,  nepăsătoare ,  înjurându-I.  Tremurase  
destul  în pardisiul acela subţire,  de-acum... şi nu s ’a 
opri t  decât acasă.... Când a ajuns  a apr ins  o lumâ
nare şi la flacăra umedă şi îmbâcsită,  a văzut  că 
blana era nouă...

Se sculă şi t remurând pipăi în t r ’un colţ... dete cu 
mâna de blană şi fugi iar sub plapomă,  încredinţat  că 
în tr ’adevăr aşa se petrecuse şi nu fusese numai 
un vis...

— H m !  bună— blană—se gândi e l— pe-o vreme 
ca asta să ai aşa blană.

Când se lumină, deabia atunci vru să-l încerce som- . 
nul. Dar, cu 'toate că n ’avea de ce să se grăbească,  
sări din pat, îşi t rase repede ghietele,  pantalonii ,  
haina ; suflă un abur cald peste guler  şi pe urmă îl 
puse fr iguros la gât. Cravata o legă cum dete D-zeu.

Nu s tătu un moment  la îndoială şi se îmbrăcă tot  cu 
pardesiul. . .  cu toate că afară părea  să fie mai fr ig 
ca totdeauna.  .

La poar tă  întâlni vardistul,  care fiindcă îl privise 
astfel scoase mâna din sânul maritalii şi-I salută.

— Un sergent  — îşi zise Simion Popovici — nu 
cumva...

La colţul străzii  i se păru că uitase descuiat  se p i 
păi repede peste buzunare şi era cât pe-aci să se în
toarcă înapoi... c ând 'g ăs i  cheia. I se lumină înaintea 
ochilor şi-o porni înainte.

*

Rătăcise prin cele mai înfundate străzi ale Bucu- 
reştiului,  mergând aşa cu mâinele în buzunare,  cu ca
pul băga t  între umeri,  gândindu-se la acelaş lucru... 
şi nu îi era frig de loc... La vremea prânzului se po 
meni pe chieiu. Piaţa se rărise,  cu toate astea zgomo
tul era asurz i tor :— fiecare căuta să vândă mai mult  
ca să poată pleca mai curând. Din îmbulzeală se 
rupse un cârd de oameni cari veneau cu alai spre Si
mion. înainte mergea un comisar, cu ochii roşii de
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băutură  şi de nesomn. In urma lui un vardist ducea de 
guler  o ţ igancă,  desplet ită care ţipa. O ceată de copii 
strigau, din când în când, câte unul mai îndrăzneţ ,  se 
repezea, da câte-un ghiont  ţigăncii şi-apoi fugea, 
în vreme ce ţiganca urla şi blestema. Femeile se o
preau şi priveau cu milă iar comisarul se legăna, ui- 
tându-se îngâmfat  în dreapta şi în stânga.

O curiositate ciudată îl împinse pe Simion dela 
spate,  îi dete brânci către mul ţime şi puţin în urmă 
s ’amestecă în îmbulzeală înt rebând pe fiecare ce se 
întâmplase.

Deodată zgomotul crescu în jurul  Iui şi ţ ipetele 
îl ameţ iră :—Cravaşa comisarului se ’ndoi pe sp ină
rile încovoiate ale bietelor haimanale cari fugeau şi ţ i 
pau cât îi ţ ineau gura. Simion văzu aceiaşi cravaşe 
învârtindu-se de-asupra capului său  şi-apoi i se păru 
că cineva îi tăiase sfârcul urechii. Se născu un tumult  
groaznic. înjurături  dint r’o parte şi cealaltă.  Lumea 
toată găsea că dreptatea  e de partea lui Simion.

Acesta, ca un ieşit din minţi s t r i g ă :
— Sunt gazetar domnule,  ai să vezi d-ta cu cine ai 

de-aface... Nu se poar tă cineva aşa cu lumea... Totul 
se termină cu hotărârea ca Simion Popovici să meargă 
Ia „circonscripţie“ ...

Când fu să intre la secsie  Comisarul se opri,  privi 
de sus până jos la Simion şi pe urmă îi spus e:

— D-ta, să vorbeşti  mai puţin... acum îţi dau d ru 
mul, altă dată însă...

Simion Popovici vru să protes teze dar îşi luă seama 
şi-o s terse repede...  La drept  vorbind era mul ţumit  
că scăpase numai cu atât.

Tot  restul zilei, Simion nici nu-şi mai aduse aminte 
că t rebuia să mai şi mănânce.  N erăbdă to r  aş teptă 
să se însereze când se îndreptă spre casă.

— Dacă în lipsa m ea—se gândi Simion—m ’a cău
tat  cineva pe-acasă,.  Hm., e foarte posibil să fi spar t  
uşa... şi...

La gândul acesta îi vâjâiră urechile, ameţi  şi trebui 
să se razime de un felinar ca să nu cază. Când ajunse 
acasă nu-i veni să creadă văzând uşa tot  închisă, şi 
rămase uimit, când i se spuse că nu-l căutase nimeni 
pe-acasă, toată  ziua. li îngheţă,  însă, tot  sângele,  
când deschizând uşa şi aruncându-şi  privirile în colţul 
în care îşi a târnase decuseara blana, văzu că lipseşte 
de acolo.

Hei!  Iozefina— strigă el Ia servi toare—ai spus  că 
n’a intrat nimeni aici, atunci cine a umblat la mine 
în odae ?

O mână mare parcă -1 s trângea  de gât. Se pregătea 
să mai spună ceva, când, îşi aduse aminte,  că de di 
mineaţă,  înainte de-a pleca, vârâse blana sub pla- 
pomă şi făcuse patul peste ea. Se repezi şi când văzu 
că este acolo, căzu pe pat, moleşit  şi rupt  de o bo
seală.

Dormi, un somn agitat  şi se sculă tocmai târziu. 
Se uită pe fe re a s t r ă :—afară ningea şi era linişte. Eşi 
încet cu blana sub-supţ ioară  şi se duse de-o aruncă 
în tr ’o grădină unde era sigur  că n ’are s ’o mai g ă 
sească nimeni până la primăvară.

Se în toarse  acasă liniştit, răsuflând liber şi când 
se sui în pat, cu aerul cel mai natura l din lume îşi 
z i s e :

— Acum, să poftească...  şi să mai găsească  ceva 
dacă le dă mâna...

Şi-adormi.
Mili.ii Burilcanu.

Ş T I I N Ţ A

C Â T E V A  R E F L E C Ţ I I  D E S P R E  N U M Ă R

Cine n’a fost  mişcat nici odată  de priveliştea imen
sităţii  cerului şi a mulţimei nesfârşite de stele, înt r’o 
noapte senină?  Oricât  îţi va fi sufletul de prozaic 
sau copleşit  de griji prozaice, tot vei avea atuncea, 
măcar înt r’o măsură  slabă,  un simţimânt  excepţional.

E momentul în care te recunoşti mic, iremediabil  mic, 
faţă de o mări re reală, care nu dăinueş te nici prin 
noroc, nici prin viclenie, ci prin propr ia ei putere 
uriaşă. O mări re cinstită, efectivă, şi poate tocmai 
de asta aşa de frumoasă... .

Am iarăşi înainte acest măreţ  spectacol,  sau mâi 
de grabă sunt  pe cale de-al avea, fiindcă nu este 
noapte bine. Soarele a asfinţi t  şi pe cerul decolorat  
al serii apar  stelele pe rând. Ai zice ca priveşti la 
o a lergare gigantică,  Ia o cursă colosală,  unde cea 
d ’intâiu stea sosită pe cer, este cel d ’întâiu ajuns, 
învingătorul,  după care sosesc pe urmă,  în fugă,  
sbuciumate,  al tele şi altele, din adâncul depăr tăr i lor  
nevăzute.  S’a înoptat ,  f irmamentul se umple neconte
nit. Aliciie lumini se înmulţesc,  se înmulţesc fără grijă 
de primejdia razelor lunii, care, în noaptea asta, nu 
apare. De-asupra e o puzderie de scântei. Ihi capriţiu 
mă îndeamnă să încerc a le număra . încep,  dar în
dată mă pierd. Bolta înstelată,  impunătoare şi când 
o cuprinzi cu o privire, când o îmbrăţişezi  d in t r ’o 
dată,  devine ameţ i toare când faci. astfel de încercări.

Şi ce mai este prima ei grandoare ,  pe lângă aceasta 
din u rm ă?  Ce mai înseamnă iinpresiunea mulţimii 
extraordinare,  dar îmbrăţ işa tă  în tr ’o clipă .faţă de 
numărarea ei t repta tă în milioane cărora vezi că 
t rebue să le adaugi alte milione, şi aşa mai depa r te?  
Întâia oară poţi fi—şi eşti de sigur în unele ocazii -  
s m e r i t ; în împrejurarea  de pe urină te apucă un 
vertigiu adevărat... .

*
Rânduri le precedente nu au avut de fel menirea 

să alcătuiască un început de nuvelă sau de schiţă.
Ele sunt  numai întâmplătorul  punct de plecare al 

unei mici discuţii filozofice-estetice, care are drept 
mater ie :  num ărul sau numărarea. Cine nu cunoaşte 
şi recunoaşte importanţa ştiinţifică şi, practică a nu
mărului,  a ci frelor? Fără ele aproape orice lege. 
orice rapor t  stabilit  ar avea atâta nepreciziune,  încât 
11’ar putea ca să servească Ia nimic. A spune că apa 
înghiaţă la fr ig şi se vapor izează la că ldură înseamnă 
a afirma un lucru care din cauza nepreciziunii,  înce
tează a mai fi exact. Pentru  că deşi există un raport  
constatabil  între f r ig şi îngheţ ,  între că ldură  şi 
vaporizare,  sunt  totuş  friguri care nu înghia ţă  şi că l
duri care nu vaporizează.  Fără  intervenţia numerică,  
fără a adăugi  în cazul de fa ţă că apa înghiaţă la 
frig de 0  grade  şi se vaporizează la 1 0 0  grade  de 
că ldură,  am face o af irmaţiune inutilă pentru prac
tica vieţii, şi cum am văzut,  neexactă teoreticeşte;  în 
genera l i tatea  ei. Prin urmare cifrele, matemat ica în- 
t r ’un cuvânt, este aceia care procură îndeobşte legilor 
ştiinţifice, exact itatea şi validitatea lor. Aşa se ex
plică pentru ce K ant a t ăgădu i t  Psihologiei  pos ibi 
l itatea să devie o şt iinţă adevărată,  întru cât îi so 
cotea domeniul  refractar aplicării  calculelor nu me
rice. Aşa înţelegem pentruce H erbarl s ’a s t rădu i t  
atâta să facă matemat ică cu fenomenle  stifleteşţi.  
aşa pricepem entuziasmul cu care au fost  primite cer
cetări le psiho-fizice ale lui W eber  şi mai cu seamă 
Fechner, în care se făceau exacte aplicaţii matematice,
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şi să vedea, în aceasta,  începutul promiţă tor  al po- 
zitivării întregii psihologii.  Tocmai pentru cuvântul 
că matematica nu se aplică deopotrivă de lesne tu tu
ror categorii lor de fenomene, există şt i inţe mai desă 
vârşite, şi altele mai puţin desăvârşite.  La unele se 
aplică puţin,  cum e Psihologia.  La altele cum e de 
pildă Mecanica, calculul se adaptează aşa de repede 
şi de s igur fenomenelor  ei, încât, expunerea acestei 
ştiinţi fiind copleşită de formule,  chiar a pierdut  
în ochii mul tora caracterul său de şti inţă experimen
tală şi e t recută fără dreptate în rândul şti inţelor 
matematice (demonstra tive).  Această largă utilizare 
a matematicii e pricina pentru care Mecanica e 
o şt i inţă aşa de pozit ivată.  In rezumat calculul are o 
importanţă covârşi toare în ştiinţă,  fireşte nu prin 
aceia că arată condiţi ile de ivire ale unui fenomen 
(nici odată  abstractul nu poate fi o condiţie eficientă 
a unui fenomen concret) dar  prin aceia că precizează 
condiţiile concrete,  stabil ite nu importă cum.

Câteva exemple din viaţa practică vor pune şi ele 
în lumină acea însemnăta te  a cifrelor. Ce ar deveni 
bunăoară  Iocomaţia pe căile ferate fără exacta fixare 
a orei, minute lor şi chiar secundelor trecerii unui 
tren, la un anume punct?  Ce ar rezulta, dacă înlătu- 
rându-se calculul numeric,  ne-am mărgini la vaga in
dicaţie calitativă,,.că anume trenur i  vor circula dimi
neaţa,  altele după amiază, altele noaptea?  Evident 
circulaţia ar deveni imposibilă,  afară de cazul când 
fiecare tren îşi va avea poate şine deosebite.  Cum 
s’ar mai putea face un budget  fără  exactă cifrare? 
S’ar putea face poduri  pe ape, fără preciza cal
culare a rezistenţii  mater ia lur i lor?  Şi aşa mai departe,  
exemplele se pot spori la infinit.

în t reg  "acest pasagiu în care s ’a vorbit  de impor
tanţa  numărului  în teorie şi practică, a urmăr i t  pur şi 
simplu să pună în relief un lucru care se ştie, în 
orice caz se simte de către toată lumea. Controversă 
în această privinţă nu este şi nu poate fi. Mult  mai 
puţin se cunoaşte şi mult  mai greu se admite rolul 
numărări i ,  a numărului  în orice caz, în t r ’o operă 
poetică, în producte ale fanteziei. S’ar părea  că nu 
poate fi un element  mai impropriu pentru o operă 
de imaginaţie,  unde să urmăreş te  t rezirea de emo- 
ţiuni artistice, de impresii intuitive puternice şi a 
dânci, decât prozaicul, abstractul  şi uscatul număr, 
care ne asvârie, din potrivă în banali tatea s tearpă 
pe care o fugim. Numeralul  element de poezie! Po
ezie şi cifre! Intuiţ ie şi scheme! S’ar părea că-s 
cei doi poli,, ce nu se, pot  a t inge  niciodată ! Dar cu 
toate astea lucrul nu e tocmai astfel,  şi după cum 
numărul poate să ajute ştiinţa în scopurile sale, 
tot  aşa poate să servească şi poezia pentru unele 
ţeluri ale ei. Sunt ocazii şi necesităţi  poetice, care nu 
găsesc o expresie mai suggestivă,  mai proprie,  de
cât numărul şi cu dânsul  se poate zămisli o impre- 
siune, pe care nu poate în acele momente să o nască 
adjectivul cel mai colorat. Asupra acestei însemnă
tăţ i  literare,  împrejurăr i lor  şi justificării  sale, voesc 
şi am voit a stărui  şi tocmai pentru asta s ’au început 
paginele acestea în chipul cum s ’au început.

Câteva consideraţi i  de oarecare impor tanţă pentru 
chestiunea noas t ră  găsim în opera „L’imagination 
creat rice" a lui 7 7 /. R ibot. Int r’o anexă a unui capitol 
mai mare se vorbeşte în această lucrare devenită 
clasică despre „ im aginaţia  num erică" . Explicările g ă 
site în această par te ră spund  numai puţin şi indirect 
la în t rebarea noas tră ,  de oarece psihologul francez 
a urmăr i t  să arate ce poate să  săvârşască imaginaţia 
creatoare în domeniul cifrelor, şi nu ce poate cifra 
să realizeze ca clement în t r ’o lucrare de imaginaţie

intu itivă . Sunt două chestiuni deosebite care nu pot 
să fie identificate. Poate foarte bine să intervină 
fantazia în lumea cifrelor fără să creeze imagini 
plastice sau să producă impresii sezfzante, cum este 
cazul invenţ iunilor matematice care se fac şi ele 
totdeauna cu ajutorul imaginaţiei creatoare. Totuşi  
întru cât Ribot dist inge în afară de imaginaţ ia nu
merică ştiin ţifică , o alta de natură mai poetică,  con- 
t ribue indirect la lămuri rea punctului nostru.  In orice 
caz nu putem începe mai bine decât prin rezumarea 
ideilor din cartea şi capitolul indicat. După ce Ribot 
accentuiază faptul că „il semble au premier abord 
que ces deux termes— imagination et nombre— doivent 
s’exclure" (p. 1 7 3 ), arată că din pricina infinităţii  
numerilor,  fantazia se bucură din potrivă de un câmp 
nelimitat  pentru a construi şi înjgheba.  Imaginaţia 
numerică ştiinţifică, o formă mul t mai cunoscută,  
tăgădueş te  fără replică, presupusul  antagonism din
tre imaginaţie şi număr.  Dat  afară de această formă 
mai avem şi o alta, asupra căreia Ribot insistă la 
început şi care ne interesează şi pe noi aici. E vorba 
de o imaginaţie numerică pe care o aflăm în concep
ţiile religiose şi cosmogonice,  o imaginaţie de natură 
mai puţin seacă, cu tendinţi  mai poetice pentru a 
mă rosti aşa. Unele popoare  ale antichităţii ,  cum sunt 
Chaldeii,  Egiptenii  sau Hindujii,  pent ru a da o 
ideie de imensitatea timpului parcurs sau de ex
t raordinara durată a lumii în viitor, acumulau un nu
măr colosal de epoci, care se divideau şi ele în t r’un nu
măr  fenomenal  de ani. Pe cât orizonturile cronologice 
şi spaţ iale ale vechilor greci ,erau înguste,  apropiate,  
— probabil  ca să le poată  mai bine împodobi— pe 
atâta celelalte popoare ale antichităţii ,  în frunte cu 
acele citate se întreceau,  în mitologi ile lor, desf ăşu 
rând cifre prodigioase de d istanţe şi de epoci, pen
tru a face să se simtă nişte imensităţi  care nu pot  să 
fie depăş i te nici de ochii fizici, nici de ochii minţii 
omeneşti .  „Hinduj ii  au născocit uni tăţ i  prodigioase 
care servesc de bază şi substanţă  fantazii lor lor nu
merice:  unitatea K o ti care face zece mil ioane;  fţa tp a  
(sau vârsta lumii între două nimiciri) care cuprinde 
4  bilioane 3 2 8  milioane de ani. Fiecare K alpa  repre 
zintă o s ingură  zi din 3 6 5  ale vieţii divine:  las citi
torului,  dacă voeşte, sarcina să calculeze aces t -număr
formi'cTabil...... Mai împăr ţesc  t impul în două perioade,
uita ascendentă,  alta descendentă ; fiecare este de o 
dura tă  fabuloasă : 2.000,000,000,000.000 oceane de ani : 
fiecare ocean valorând la rându-i 1.000,000,000,000,000 
ani. „Dacă ar fi o stâncă înaltă,  largă şi lungă de 
şaisprezece mile (un cub cu fiecare muche de şai 
sprezece mile) şi dacă odată la o sută de ani am 
atinge-o cu o bucată din cea mai fină pânză de Be- 
nares, stânca tocindu-se va fi redusă la d imensiu
nile unui sâmbure  de mangă (fruct indian),  înainte 
ca un sfert  de Kalpă să se fi s trecurat".

Cum am spus  deacapul ,  Ribot făcând aceste consi 
deraţii  şi vorbind de această formă a imaginaţiei 
numerice, nu a avut de loc intenţiunea,  după  ce a 
ară ta t  că nu există antagonism între „imaginaţ ie şi 
număr" ,  să mai arate că nu este nici înt re „număr  şi 
poezie".  In ce priveşte această ult imă chestiune care 
este a discuţiunii noastre,  nu se poate despr inde de 
Ia dânsul nici o părere  lămurită.  E drept  că întâlnim 
în decursul expunerii  sale următoarea  apreciere:  „In 
cărţi le sacre ale budhismului ,  scrie dânsul mai de
parte,  de obicei uscate, sărace, spălăcite,  imaginaţia 
triumfă sub forma numerică.  Lalitavistara  este plină 
de nomenclaturi  şi num ărări de o m onotonie obosi
to a re *)“ (p. 1 7 4 ). Dar această apreciere des igur că 
nu se aplică numărului  ca atare ci mai mult  abuzului 
de numere, care nu poate fi recomandabil ,  neapăra t.
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Neputând avea prin urmare în paragraful de fa tă  
şi o călăuză de idei, după cum am avut un indicator 
de date utile, rămâne să încercăm o discuţie de sine 
stătătoare.

Fără  îndoială că a tot înşira la cifre, însemnează a 
produce o s ingură „monontonie" ,  cu atât  mai inad
misibilă, cu cât opera în care aceasta se petrece, are 
veleităţi  poetice. Tot  aşa e afară de contestare că 
numărul  ca atare este uscat, schematic, fără un cu
prins calitativ, prin urmare lipsit de acele caractere 
care alcătuesc substanţa obişnui tă a unei creaţii po
etice adevărate.  Acestea zise şi acordate,  nu putem 
totuş să trecem cu vederea alte elemente ale p ro
blemei, care ne face în t r ’o mare măsură să înclinăm 
spre opinia contrară,  şi să spunem că după cum nu 
se exclude „imaginaţ ia şi număru l"  nu se exclud nici 
„numărul  şi poezia",  recunoscând că în unele mo
mente, numărul  este tocmai un inst rument  de expr i
mare dintre cele mai fericite, ţ inând seamă de scopul 
însuşi al poeziei. Fireşte,  am mai spus-o, dacă ne-ar 
întâmpina înt r’o lucrare poetică,  serii sau calcule 
numerice întregi,  care ar mai fi şi rânduite fără un 
rost preciz, cu greu lucrarea în chestiune n’are să 
fie compromisă.  Dar nu putem să facem o regulă 
însă după  aceste exagerări ,  de care un simţ poetic 
adevărat  ştie în genere ca să şe ferească. Din chiar 
fragmentele împrumutate  cărţii lui Ribot,  a putut  
întrucâtva să se vadă impresiunea vie pe care poate 
să o producă numerele asupra închipuirii noastre.

Mie personal,  acea meşteşugi tă împreunare de cifre, 
care caută să exprime mărimea fabuloasă a unei 
K alpe, îmi pare cea mai nemeri tă formă care m ’ar 
fi putut  face să simţ şi să mă înfior de imensitatea 
acelei durate,— care nu e decât o s ingură zi a vieţii 
zeilor! Cu nimic nu mi s ’ar fi putut  trezi impresiunea 
de mărime uriaşă care se admite în ce priveşte t impul 
şi spaţiul  în acele mitologii.  Orice alte adjective, 
oricât de proprii  şi fericite în alte împrejurări ,  ar 
fi fost  insuficiente în ocazia de faţă,  în tot  cazul in
ferioare numerilor înt rebuinţate.  De s’ar fi zis pur 
şi simplu mărimi lor acelora (epocilor în chestiune) 
„nesfârş ite" ,  „colosale"  „prodigioase"  „fabuloase"  
etc., nici unul din aceste epitete,  precum nici altele 
similare nu ar fi putut  să zămislească adânca impre- 
siune a imensităţii ,  cum au putut-o acele câ te ta  cifre 
bine int roduse şi bine împreunate  laolaltă.  Decât 
expresia un tim p  intens, e mul t  mai puternică şi 
deci mai poetică,  m ii de m ilioane de ani. Sau pen 
tru a lăsa acele exemple ale mitologiei  indice, şi 
fără a discuta cu pilde alcătuite adhoc, oare în cu
noscuta poezie a lui Eminescu „La Steaua care a r ă 
săr i t" ,  impresia depăr tăre i  în t imp cu ce s ’ar  fi 
putut  deş tepta mai bine, decât aşa cum ni se deş teaptă  
de fapt,  cu ex p r e s i a :

că M ii de ani a t rebui t  
luminii să neajungă.

Nici un adjectiv n ’ar fi fost  în stare să în locu
iască vorba „mii"  care te face să  simţi depăr tarea ,  
în marile ei dimensiuni adevărate.

Nici chiar adjectivul „nesfârş i t"  care prin definiţie 
nu numai că înseamnă mai mult  decât o mie, dar de
păşeş te orice cifră exprimată,  nu poate să ne dea 
impresia mărimei  cu puterea acelor „mii"  cu rost 
intervenite.  Care  este acum motivul psihologic al 
acestei s tări  de fa p t?  Motivul este credem următorul .

Domeniul de închipuire al minţii  omeneşt i  are*o 
înt indere limitată.  Nu îţi poţi reprezenta canti tăţ ile 
mari în d imensiunile lor naturale.  în to tdeauna le re
duci, ca să zicem aşa, la scara puterii  talc de imagi
nare. Nici odată  de pildă n’ai să-ţi poţi reprezenta 
Europa în măr ime n a t u r a l ă ; sau admiţând că vrei

să-ţi reprezinţi  în minte o mărime bine cunoscută 
în toate amănuntele ei, ţi-o vei imagina succesiv, 
bucată cu bucată,  până când nevoia de concentrare a 
închipuirii,  te va sili iarăşi la reducere şi fără  voe 
ai să elimini unele elemente. Reprezentarea unui pei
sagiu, amint irea unui şir de evenimente, se mărgineşte 
de regulă la câteva puncte principale,  aşa că sub 
iluzia îmbrăţ işări i  totale,  ai cuprins de fapt  în icoana 
fantaziei tale, mult, cu mult  mai puţin..

Din pricină că în împrejurări le acestea aproape 
totdeauna se reduce, se neglijează,  se scade, imaginea 
mintală,  în ce priveşte mărimea,  e to tdeauna inade- 
quată realităţii pe care vrea s ’o reproducă.  Intru cât 
reprezentarea noast ra micşorează reali tatea imaginată 
suntem înclinaţi în totdeauna a deprecia mărimi le 
reale. Această micşorare se află compensată,  când 
e vorba de reali tăţi  cunoscute de tine însuţi,  prin a
mintirea al tor  elemente,  bunăoară  a oboselii  dure
roase pe care ai avut-o, parcurgând acea mărime, 
astăzi amintită.  Când însă este vorba de icoane care 
nu-ţi sunt  amintiri personale,  atuncea micşorarea nu 
se compensează cu nimica, şi deprecierea se produce.

însuşirile care favorizează acea reducere mintală de 
care am vorbit sunt  următoarele două înrudi te între 
e le :  om ogeneitateu  şi continuitatea  lucrurilor.

Cu cât elementele unei mărimi sunt mai omogene 
cu atâta riscă a fi mai negl i j a te ;  cu cât ele se des
făşoară  pe un subst ra t  continuu, cu atât  alunecarea 
peste ele este mai alunecoasă.

După ce ne-am dat scamă de aceste lucruri, suntem 
pregăt iţ i  a înţelege marea însemnăta te  a numărului,  
pent ru consti tuirea impresii lor noast re de categoria 
de mai sus. Numărul  este discontinuu, prin natura 
lui. El nu-ţi îngădue ca să sari nimica, să aluneci, 
fără  observare,  pe nimic. Numărul  îţi marchează to ta
lita tea  etapelor intermediare,  care alcătueşte o mă
rime. Int r’un cuvânt numărul  îţi nimiceşte acel avânt 
grăbit  cu care s trăbaţi  în clipă suprafaţa lucrurilor 
uriaşe cu care reduci, ştirbeşti  şi micşorezi, care te 
face a crede după câteva f ragmente că ai mărimea 
toată,  şi datori tă căruia mărimi colosale nu-ţi fac 
impresiunea ce merită să-ţi facă. Să luăm iarăşi ex- 
presiuni le:  „un număr  imens de ani" şi „mii de mii 
de ani".  Cuvântul  imens îţi evoacă fireşte,  ideia 
unei"  mărimi ext raordinare.  Dar,  dată fiind absoluta 
omogeneitate şi continuitate a timpului,  în plus 
acea particulari tate zugrăvi tă a închipuirii  omeneşti ,  
impresia minta lă—fireşte foarte vagă din punct de 
vedere calitativ, înt rucât  nu cunoşti evenimentele con
crete ale acelor ani— rămâne scăzută considerabil  şi 
din punctul de vedere cantitativ. Nu simţi din această 
cauză grandoarea,  aşa după cum s ’ar cuveni s ’o simţi.

Pe când atunci când ţi se s pune :  mii dc mii de ani, 
ţi se indică obl igatori ile  etape succesive, punctele 
intermediare  ce t rebue neapăra t  să le st răbaţ i ,  şi 
dată fiind enorma lor mul ţime pe care n ’o mai poţi 
abrevia,  de data aceasta ai impres iunea de  grandoare  
în toa tă  intens ita tea ei....

Fireşte nicăirea numeri le nu sunt  de o uti li tate mai 
neîndoioasă  decât atunci când t rebueşte să exprimi 
mărimea unei epoci întinse, ale căţei  evenimente con
crete nu  le ştii, sau abia le bănueşti .  In această 
împrejurare  s ingurele  elemente cu care poţ i  în t re
rupe cont inui tatea omogenă a t impului,  gol pentru 
tine, sunt  numai numerile,  aceste „substi tute de  eve
nimente"  cum le numeşte Ribot. Cu toate  acestea ar 
fi greşit  să se afirme că însemnăta tea intuitivă a 
cifrelor se mărgineşte  la aceste împrejurăr i .  Chiar 
în cazul când am cunoaşte elemente le sau momentele 
concrete ale unei mărimi,  numărul  cont inuă să joace 
acelaş mare rol. Pentrucă print re acele fenomene
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concrete,  pot fi mul te  omogene,  şi din această pri 
cină micşorarea mărimii riscă să se întâmple iar.

Iar Î11 cazul, irealizabil în practică, în care fiece punct 
calitativ al mărimei,  ar fi o individuali tate deosebită,  
chiar de le-am cunoaşte desăvârş it  pe toate,  tot n’am 
apela de regulă la ele pentru a produce impresia mă
rimei, mai cu seamă când acea mărim'e este uriaşă.

Fiindcă înşirarea acelor elemente,  ar  da loc Ia o suc
cesiune aşa de îndelungată,  încât nu ar mai fi posibil 
să avem o impresie concentrată si puternică,  de m ă
rime. Totul este să poţi avea mijlocul de a exprima 
mult în puţine cuvinte, de-a putea să ai în t r’o pică
tură tot  ce cuprinde un ocean. Aceasta este toată 
taina exprimării  artistice. Ei bine, pentru a exprima 
în scurt ideia unei mărimi considerabile,  numărul,  
bine înţeles,  int rodus cu tot  meşteşugul  necesar, şi 
cu păzire de abuz, este unul dint re cele mai fericite 
inst rumente de comunicare poetică. Fiecă epocile a 
căror mărime caută s ’o exprime, sunt  goale de eve
nimente pentru noi, fie că sunt  t ixite de întâmplări ,  
numărul— pentru a produce impresia pură  a măr imi i— 
rămâne în deobşte elementul cel mai propriu şi cel 
mai intuitiv. Este mărimea goală pentru noi, numărul 
o umple ; este din potrivă plină de evenimente, nu
mărul le înlocueşte şi înlocuindu-le ne poate produce 
senzaţia pură de mărime,  neîncurcată  de impresii de 
o categorie deosebită.  Căci evenimentele concrete, în 
afară de senzaţia mulţimii ne-ar mai fi da t  atâtea alte 
senzaţiuni,  încât întâia senzaţie ar fi putut  rămâne 
înăbuşită.. .

Fireşte s ’a mai făcut uzaj de numerale în poezie 
s i ’n alte scopuri, decât acela discutat. Eminescu vor
beşte în Satira a IV-a de „o mie pat ru sute" .  Aici 
se vede limpede, cifra are identic rolul unui nume 
propriu individualizator.  Se desemnează epoca, se
colul, cu numele său. In poezia popu la ră :

Auzit-aţi de-un Mihai 
Ce sare pe şapte  cai.

Acel şapte are rolul să precizeze o mărime, pe 
care poetul o concepe neobişnui t de mare pentru lu
crul Ia care servea, dar totodată  să fereş te parcă 
de-a o lăsa la dispoziţ ia exagerăr i lor  absolut  neve
rosimile. De aceia o limitează, o măsoară .  Dar odată 
aceste lucruri relevate,  putem conchide totuş, că uti
litatea fundamentală a minierilor pentru oper ile de 
fantazie poetică rămâne aceia, de-a oferi  un mijloc 
propriu,  excelent câ teodată,  pentru a deştepta impre- 
siunea de imensi tate ameţ itoare.

f . P e t r o v lc i
P ro fe s o r  la  r n iv o r s tln lo n  «lin Iaşi

Ş C O L A R E
E X A M E N U L  D E  A B S O L V I R E  IN .ŞCOALELF. 

S E C U N D A R E

Legea învăţământului  nos tru prevede un control 
al puterii educative a instrucţiunei în examenul de 
absolvire.

„D upă promovarea lor din ult ima clasă de g imna
ziu sau şcoală secundară  de fete, de gradul  1 sau II, 
şcolarii se vor supune la un examen general ,  în scop 
de a dovedi mai ales in fluen ţa  stud iilor făcu te asupra  
form ării cugetării to r“.

Acesta este principiul pe care se întemeiază exa
menul de absolvire.

Pus în aplicare prin legea instrucţiunei din 1 SOS. 
el t rebue să dea în fiecare an măsura  educaţiunii in
teligenţii  în şcoală, sub noua organizaţiune.

Această măsură  o cere, în anul acesta, autoritatea 
super ioară  şcolară, pr in t r’o circulară adresată mem
brilor comisiunilor examinatoare,  în sensul următor :  
„Mai ales am dori sfi avem aprecierea D -voastră a
supra fa p tu lu i dacă sp iritu l da t de art. 1 9  din legea  
învă ţăm ân tu lu i secundar şi superior, acestui examen, 
a contribuit la o îndrum are specială a pregătirii ele
vului în sensu l preconizat de e l ; dacă da, indicând a
num e care calităţi şi d isp o ziţii regulam entare şi in
strucţiun i de program e analitice au favorizat îndru
marea în acest se n s ;  dacă nu, arătând din ce cauze“ .

Se cere comisiunelor să constate dacă principiul 
bun, scris în lege, s ’a tradus,  ori nu, în fapte bune 
în aplicaţiunea metoadelor actuale.

In adevăr,  organizaţ ia exter ioară a învăţământului  
şi-a perfecţionat  legile, regulamentele,  programele 
analitice şi instrucţiunile metodice, în raport  cu pro
gramele.  Faţă însă cu această super ior itate a aşeză
mântului exterior,  Ia examenul de absolvire suntem 
tot cu aceiaşi s ituaţie de promovaţi,  corigenţi şi re
petenţi ca şi supt  vechea organizaţie ; cunoaştem s ta
rea acestor promovaţi,  corigenţi şi repetenţi  tot  cât 
o cunoşteam supt  vechea organizaţ ie ; at i tudinea ac
tuală pedagogică este caracterizată tot  de o metodă 
pasivă ca şi supt  vechea organizaţie.

Aceasta se vede şi în felul cum se examinează şi 
în felul cum se înfăţ işează elevii Ia examen.

Membrii  comisiunei se deosibesc unii de alţii în fe
lul cum apreciază pe elevi. Cea mai mare parte, de 
care, mai totdeauna este şi preşedintele,  un profesor 
dela altă şcoală, crede că, dacă'elevii  se prezintă rău, 
vina este numai a lor căci nu au învăţat  să-şi asimi
leze materii le obiectelor de studii şi să ştie cum să 
Ie utilizeze în vorbire şi scriere.

Această majori tate are în vedere mai mult  exame
nul în sine şi deschide un fel de luptă între exami
natori şi examinaţi  ; cere cu s tăruinţă  mai mul tă se
veritate ca să nu promoveze toţi elevii căci atunci se 
compromite examenul,  nemai dându-i-se nici o im
portanţă.

Alături  este o minori tate care crede că dacă elevii 
se prezintă rău, cauza stă în faptul că şcoala cu ac
tualele metode de instrucţiune nu poate să dea şi e
ducaţie ; în cele pat ru clase de liceu sau gimnaziu se 
dă numai instrucţie iar la examenul  de absolvire se 
cer probe de educaţie.  Această minori tate este de p ă : 
rere că examenul  de absolvire să nu fie deocamdată 
o selecţ iune riguroasă a elevilor ci mai mult  o cer
cetare ju s t ă  a stării  actuale şi o căutare grabnică a 
remediului.  •

Alegerea subiectelor,  în cea mai mare parte, este 
lăsată la voia întâmplări i ,  la surprizele şi capriciile 
inspi raţ iunei  momentane.  Este oare la mintea unui 
elev de clasa IV înt rebări  ca aces tea :  „cum t rebue să 
se poar te un român cu streinii din ţara lui, din punct 
de vedere politic, economic şi re l ig ios"  sau „Relele 
de care suferă ţăranul  rom ân" ,  când ei nu au fost  
obişnuiţi  să judece prin ei însuşi tot  ceea ce intră 
în cercul observaţ iuni lor  lor propr i i ?  Elevii având o 
în ţe legere  mai mult  senzorială e firesc să vadă lu
crurile la supra fa ţ ă  şi să nu le poată  da o in terp re
tare justă.

Răspunsur i le  la asemenea chestiuni nu sunt  măsura 
judecăţ ii  elevilor, ci sunt  impres iuni le lăsate în su 
fletul lor de articolele de senzaţ ie ale ziarelor pol i 
tice, cum s’a văzut în t r’o anchetă pe care a făcut-o 
profesorul de istorie cu elevii seminarului Nifon din 
Bucureşti,  în 1 9 0 7  asupra răscoalelor.  Toţi  elevii au 
răspuns  ca cei mai convinşi revoluţionari  în contra 
■clasei care apasă pe ţărani  şi răspunsur i le  lor aveau 
acelaşi ton ca şi ziarele care în acel t imp scriseseră 
contra clasei asupritori lor.
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Ar trebui să se stabilească o sistemă de chestiuni a 
căror doză să fie măsura tă  cu o unitate invariabilă.

Atunci nu vom mai auzi pe elevi văi tându-se că li
nii au parte de chestiuni uşoare, iar alţii de chestiuni 
grele.  ■' J**

Cu felul aprecierii şi alegerii chestiunilor de as
tăzi, comisiunile nu ştiu care ar fi nivelul desvoltării  
judecăţii  elevilor în raport  cu vârsta la care se ter 
mină gimnaziul sau liceul ; nu ştiu câţi sunt  la ni
vel şi câţi sunt  supt nivel.

Elevii pun pre ţ  numai pe cărţi şi nu au nici o în
credere în munca lor proprie.

. Când sunt  la pregăt i re răscolesc cărţi şi reviste ca 
să găsească t ratat  subiectul ce şi-au ales. Când se în
tâmplă de-1 găsesc şi-l însuşesc pe d ’a înt regul  ; 
când nu-1 găsesc, elevul cel mai bun ca şi cel mai 
slab se prezintă la fel de  superficial şi ne îndemâna
tic în a se folosi de facultăţile lui sufleteşti.

Dacă si-a ales o temă ale cărei părţi  se găsesc ră s 
pândite în mai multe obiecte de studii sau în diferite 
capitole ale aceluiaş studiu, elevul nu poate să o în
t regească.  Se vede că el nu este obişnuit  să p ă 
t rundă lucrurile ; să prindă asemănăr i le  şi raporturi le 
dintre cunoşt inţele ce i-au trecut prin m i n t e ; nu are 
deprinderea de a se orienta în direcţiunea subiectu
lui ; nu are puterea de a alege ce este folosi tor şi 
de a înlătura inutilul, nu are puterea de a se exprima.

Dispoziţ ia art. 9 6  dip regulament ,  care cere comi- 
siunilor sa vadă „dacă şcolarii ştiu să grupeze fap
tele, să aleagă pe cele necesare subiectului lor, să 
lase la o par te pe. cele inutile, să expună cu claritate 
şi în mod sistematic ideile lor, să-şi mărginească ex
punerea în limita t impului de care dispune*',  nu şi-a 
găs it  aplicaţie în gimnaziu şi liceu.

Elevii fug de regulă de subiectele luate din cercul 
observaţ iuni lor lor proprii .

Când se în tâmplă ca vre-unul să ia subiecte de a
cestea, apare cu aceiaşi superficiali tate şi nedestoi- 
nicie în operaţ iunile intelectuale.

S’a dat la compoziţie sub iectul : „Descrierea t ran
sformări lor apei cu exemple văzute de elev în viaţă" .  
Câţi  au luat acest subiect  I’au t ra ta t  după manualul 
de fizică, cu toate că li se pusese în vecTere că .se va 
lua în considerare numai'  dacă nu se vor lua după 
carte. Un elev dintre cei buni n ’a putut  să spue a
proape nimic, la disertaţia,  despre satul  său. Altul 
n ’a putut  să vorbească despre traiul şi ocupaţi ile lo
cuitorilor dela munte pe care zicea că le cunoaşte.

Altul n’a ştiut să găsească aplicaţiunile practice ale 
chimiei.

La cele ce le aduc zilnic simţur ile din lumea din 
afară atenţ iunea lor nu se opreş te  pentrucă ei s ’au 
obişnuit  numai cu cunoşt inţele aduse prin cărţi.

Alături însă de această neşti inţă în utilizarea facul
tăţ i lor  intelectuale se observă o mare bogăţ ie de cu
noştinţe,  când elevii sânt înt rebaţi  la disertaţie,  câte 
ceva, în legătură  cu subiectul tratat.

In chipul acesta, din articolul 9 6  din regulament,  
se realizează tocmai ceea ce t rebue evitat:  „In ap re 
cierea meritului lucrărilor scrise şi al disertaţiei ,  co- 
misiunea va avea în vedere până la ce punct ele de
notă,  la şcolarii respectivi, mai mult  asimilarea ma
teriei învăţate şi formarea cugetării  mature,  decât 
înt inderea cunoştinţelor lor".

Aceste constatări  ne duc la concluziunea că, la exa
menul nost ru de absolvire,  nu se găsesc fapte care 
să ne scoată în evidenţă o îndrumare snecială în pre
găt i rea educativă a elevului da tor i tă  influenţei  „ca

l i tăţ i lor  şi dispoziţ ii lor regulamentare şi instrucţiu- 
nelor de programe anali tice" din noua organizaţie.

Cauza este, că, la noi, nu se ţ ine în seamă că, în ches

tiuni de educaţie, aşezământul exterior al legilor t re
bue să fie precedat  de aşezământul  interior al su
fletului elevului. La noi, problema educaţiunei se s tu 
diază după metode g r e ş i t e ; supt  influenţa cărţi lor 
streine cu sfaturi pedagogice noi, se s tudiază această 
problemă din punct de vedere al programelor şi al 
metodelor în legătură  cu programele" şi se lasă cu 
totul la o parte chestiunea cunoaşterii sufletului  ele
vului ; nu se ţin în seamă datele câştigate de cercetă
rile experimentale ale pedagogiei ,  care ne indică me
todele după care putem cunoaşte sufletul copilului şi 
care ne dau probele evidente că numai după măsura  a
cestei cunoştinţe se poate alcătui didactica şi organi
zaţia învăţământului ,  privit din punct de vedere edu
cativ. Din cauza neintroducerii  cercetări lor exper imen
tale, organizaţ ia noas tră şcolară s ’a alcătuit ,  avân- 
du-se în vedere tipul unui elev ideal căruia i s ’a 
prescris s t răbaterea  câmpului întins al cercetări lor 
si amănunte lor  ştiinţifice. Elevul real care se prezintă 
la examenul de absolvire ne arată că nu a putut  să 
s t răba tă  cu folos acea înt indere ; că învăţământul  ce 
i s’a dat  nu es:e potrivit  cu evoluţia puteri lor  lui su 
fleteşti de oarece nu s’a t ransformat  în puteri  în su
fletul său. Prin urmare cauza că principiile bune ale 
legilor şcolare nu dau rezultate bune este că noi în 
loc de  a începe cu chestiunea învăţământului  dela s tu
diul elevului către studiul metodelor  şi programelor ,  
începem invers şi nu luăm problema în întregime.

De aceia, când este vorba de căutarea cauzelor şi 
a mijloacelor de îndreptare,  se emit în corpul nos tru 
didactic păreri  care mai de care depar te  de realitate.

Astfel, unii isbiţi^de contrastul  dintre felul cum se. 
prezintă un elev Ia examen şi cum se prezintă în cursul 
anului şcolar, propun desf iinţarea acestui examen de 
absolvire,  întocmit ca măsură  a desvoltări i  judecăţii  
în şcoală, şi cer înlocuirea lui cu un examen care să 
măsoare  înt inderea cunoştinţelor,  adică gradul  de in
strucţie, nu de educaţie.

Alţii propun să se înfiinţeze cursuri de diserta- 
ţiuni. în ore supl imentare,  ca şi când, educaţia inteli
genţii care nu s ’a putut  face în orele de clasă, în cei 
pat ru ani de gimnaziu şi liceu, şi de toţi  profesorii ,  
s ’ar putea face dint r’odată,  în două discursuri pe care 
le ţ ine elevul supt  conducerea unui s ingur profesor 
la cursul de disertaţii  dela sfârşitul gimnaziului ori 
liceului. " w

Alţii cred că şcoala, ca deprinderi  educative, de
pinde de organizaţia exter ioară adică de legi, regula
mente,  programe etc., iar nu de puterea de observa
ţie a profesorilor.

Cei care împăr tăşesc  această credinţă judecă lucru
rile după criterii st reine de şcoală şi văd actuala o rg a 
nizaţie, unii ca foarte bună,  ca un mare progres da
torit  conducători lor  de azi ai şcoalei, alţii ca un aşe
zământ  rău care a adus  în şcoală un dezast ru inte
lectual.

Aceştia din urmă dau, ca probă a relei chibzuiri, 
t rifurcarea liceului şi dist ribuirea orelor de cursuri 
pe s ăp tăm ână la fiecare studiu ; găsesc ele ex., unii 
că din pricina celor 6 sau 8 ore pe s ăp tăm ână  date 
limbii latineşti ori greceşti,  nu poate profesorul  de 
istorie sau cel de geografie să facă, în orele sale de 
şcoală, educaţ iunea inteligenţii  elevilor. De aceia dân
şii înspăimântaţ i  de constatări le tr i ste ale desvoltări i  
judecăţ ii  la elevii ultimei clase a liceului, a t rag  a ten 
ţ iunea celor ce au perspectiva de a a junge miniştrii 
ai şcoalelor,  asupra nevoiei urgente  de a schimba 
actualele legi şcolare prin altele,  alcătuite tot  lâ biu- 
rou, pe baza ideilor şi teorii lor împrumuta te  din căr
ţile cu sfaturi pedagogice.
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C a m  în  a c e s t  s e n s  s ’a  d i s c u ta t  î n t r ’u n  cerc ,  în  ju r u l  
u n u i  f o s t  m in i s t r u  d e  i n s t r u c ţ iu n e .

A v e d e a  a s t f e l  l u c r u r i l e  î n s e m n e a z ă  că  n o i  vo im  s ă  
s a lv ă m  a p a r e n ţ e l e  şi nu  vo im  s ă  c ă u t ă m  r o s tu l .

A c e a s t ă  s t a r e  a  l u c r u r i lo r  a o b s e r v a t - o  j u s t  d -1 R ă-  
d u l e s c u - M o t r u ,  î n t r ’un  a r t i c o l - p r o g r a m  p e n t r u  d o r i 
to r i i  d e  a  i n t r o d u c e  în  c o r p u l  n o s t r u  d id a c t i c  o  p e d a 
g o g i e  e x p e r i m e n t a l ă ,  c â n d  ş i-a  e x p r i m a t  m o t iv e le  p e n 
t r u  ce  d o r e ş t e  s ă  v ie  c â t  m a i  c u r â n d  m o m e n tu l  în  c a re  

■ n o u a  m e t o d ă  a p e d a g o g i e i  ş t i in ţ i f i c e  s ă  s e  p u ie  în 
s e rv ic iu l  e d u c a ţ i u n i i  şi în  ţ a r a  n o a s t r ă .

„ A m  f o s t  d e s t u l  d e  p ă g u b i ţ i ,  no i  R o m â n i i ,  în  m u l te  
a l t e  p r iv in ţ e ,  d u p ă  u r m a  t e o r i i l o r  î m p r u m u t a t e ,  f ă r ă  
c o n t r o l  d e  a iu r e a  ; cel p u ţ in  p e  t e r e n u l  e d u c a ţ iu n e i  
s ă  f im  m a i  p r e v ă z ă t o r i .  C r e ş t e r e a  c o p i i l o r  n o ş t r i  nu  
p o a te  a v e a  o  c ă l ă u z ă  m ai  s i g u r ă  d e c â t  c u n o ş t in ţ a ,  
p e  c a re  a m  c o n t r o l a t - o  no i  în ş i -n e ,  cu m u n c a  n o a s t r ă  
d e  e d u c a t o r i ; şi c u n o ş t i n ţ a  a c e a s t a  s e  d o b â n d e ş t e  n u 
m ai  p e  b a z a  u n e i  e x p e r i e n ţ e  p e d a g o g i c e  f ă c u t e  în 
p r o p r i a  n o a s t r ă  ş c o a lă  şi nu  p e  b a z a  i d e a l u r i l o r  şi 
t e o r i i l o r  î m p r u m u t a t e  p e  d e -a  g a t a  d e  a iu re a .  Să  c u 
n o a ş t e m  m ai î n tâ i ,  cu e x a c t i t a t e ,  s u f l e tu l  c o p i i l o r  d in  
ş c o a la  n o a s t r ă ,  şi n u m a i  p e  u r m ă  s ă  v e n im  cu p r o p u 
n e r i  p e n t r u  r e f o r m a  d id a c t ic i i  şi o r g a n iz ă r i i  î n v ă ţ ă 
m â n tu lu i  în  g e n e r e .  A l t m i n t r e l i  n e  o s â n d i m  s ă  r ă 
m â n e m  d e  p r o f e s i e  r e f o r m a t o r i — a ş a  cum  am  fo s t  
p â n ă  a cu m  s u b  s u g e s t i u n e a  u l t im e i  c ă r ţ i  t i p ă r i t e —  
şi să  nu  a j u n g e m  n i c i o d a t ă  a m e r i t a  t i t l u l  d e  î n t e m e i e 
to r i i  u n e i  b u n e  d i r e c ţ i u n i  în î n v ă ţ ă m â n t " .

Pană Popescu

NOTE Şi DISCUŢI UNI
ANlfoTIRI DIN CĂLĂTORIE

B o d e n b a c h ,  E lv e ţ ia  S a x o n ă ,  D re sd a

D a c ă  R in u l  cu m a l u r i l e  s a l e  ve rz i  şi î n a l t e ,  cu o r a 
ş e l e  a g ă ţ a t e  d e  s tâ n c i ,  cu n u m e r o a s e l e  g r ă d in i  ş i  
vii, p r e s i n t ă  un  in t e r e s  p l ă c u t  şi a t r ă g ă t o r  p e n t r u  
v i s i ta to r ,  m ai  cu d e o s e b i r e  î n t r e  Aâainz şi C o b le n z ,  
nu  m ai  p u ţ in  i n t e r e s a n t  e s t e  u n  a l t  f lu v iu  al G e r 
m a n ie i ,  a n u m e  E lb a ,  c a re  m e r i t ă  a ce ia ş i  a d m i r a ţ i u n e  
p e n t r u  p e i s a j e l e  n e în t r e c u t e  a le  n a tu r e i  a r t i s t i c e  d in  
a c e a s tă  r e g iu n e  şi în  sp e c ia l  î n t r e  o r ă ş e l u l  a u s t r ia c ,  
B o d e n b a c h  şi c a p i ta l a  r e g a t u lu i  s a x o n ,  D r e s d a .

D i s t a n ţa  a c e a s ta  p â n ă  la  D r e s d a  t r e b u e  s t r ă b ă t u t ă  
n u m a i  cu v a p o r u l  p e n t r u  a s e  p u te a  a p r e c ia  p e  î n d e 
l e t e  f a rm e c u l  m u n ţ i l o r  s t â n c o ş i  e ş in d  d r e p t  d in  a p a  
E lb e i  ca  n i ş te  s ă g e ţ i  e n o r m e  d e  p i a t r ă ,  a v e d e a  p ră -  
p ă s t i e l e  a d â n c i  ce  se  d e s c h id  u n e o r i  î n t r e  a ce ş t i  m u n ţ i  
şi a  t r ă i  un  m o m e n t  v ia ţa  m e d i e v a l ă  a  c a s t e l e l o r  u i 
t a t e  d e  v r e m u r i  p e  î n ă l ţ i m i l e  p r i m e j d io a s e  a le  m u n 
ţ i lo r .

P l e c â n d  cu v a p o r u l  d in  p o r tu l  B o d e n b a c h ,  p r iv e -  
l i ş te le  m ă r e ţ e  a le  m u n ţ i l o r ,  t e  î n s o ţ e s c  n u m a i  d e c â t .

D e  aci, E lb a  c u r g e  p r i n t r ’un  d e f i l e u  d e  m u n ţ i  
p l in i  d e  v e g e t a ţ i e '  şi c a r e  se  n u m e s c  m u n ţ i i  S c h n e e -  
b e r g .  C o t i t u r i l e  n u m e r o a s e  a le  f lu v iu lu i  şi p r e s e n ţ a  
n e î n c e t a t ă  a  m u n ţ i l o r  d a u  i lu s ia  că  v a p o r u l  t r e b u e  
s ă  se  o p r e a s c ă  în  d r u m u l  lui, n e  a v â n d  p e  u n d e  să  
t r e a c ă ;  a c e s t  f a p t  d ă  p r iv e l i ş t e i  un  f a rm e c  n o u ,  p l in  
d e  in t e r e s  c u n o s c u t  n u m a i  d e  acei car i  au  m ai  f ă c u t  
a s t f e l  d e  c ă l ă to r i i .

V a p o r u l  c o te ş t e  la d r e a p t a ,  m u n ţ i i  iau  a l t ă  î n f ă 
ţ i ş a r e ,  p e i s a j u l  s e  s c h im b ă ,  în  t im p  ce  pe  u n e le  î n ă l 
ţ im i  s e  v ă d  tu r i ş t i  c a r i  s a l u t ă  cu b a t i s t a  t r e c e r e a  v a 
s u lu i  ; n u m a i  E lb a  d o m o a l ă  şi . s u p u s ă  îşi s c u r g e  l i 

n i ş t i t  a p e l e  s a le  s u b  m u r m u r u l  m i s t e r i o s  a l n a tu r e i  
ve şn ice .

S c e n a  a c e a s ta  d u r e a z ă  5 o r e  c â t  n e  t r e b u e  s ă  a j u n 
g e m  p â n ă  la  D r e s d a ;  o r e l e  t r e c  ca c l ip e le ,  d e ş i  e 
v r e m e a  p r â n z u l u i ,  n im e n i  nu  s e  g â n d e ş t e  s ă  s a c r i 
f ice  v e d e r i l e  p l in e  d e  f r u m u s e ţ i ,  a le  n a tu r e i ,  n e c e s i 
t ă ţ i l o r  o r g a n i s m u l u i ,  car i  p o a te  s ă  m ai  a ş t e p t e ;  t o ţ i  
p a s a g e r i i  s u n t  î n d r e p t a ţ i  cu p r iv i r i l e  c ă t r e  î n ă l ţ im i l e  
m u n ţ i l o r ,  c â n d  s p r e  d r e a p t a ,  c â n d  la s t â n g a ,  d e  t e a m a  
d e  a nu  s c ă p a  ceva  n e o b s e r v a t  şi a p e r d e  d in  v e d e r e  
v re -o  p r iv e l i ş t e  f r u m o a s ă .

D in  d i s t a n ţ ă  în  d i s t a n ţ ă  se  v ă d  p e  în ă l ţ im i  r u in e  
d e  c lă d i r i  vech i ,  r e m i n i s c e n ţ e  a le  v r e m u r i lo r  d e  s b u -  
c ium  d e  a l t ă d a t ă  şi c a r e  c o n t i n u ă  s ă  r e a m in t e a s c ă  
g e n e r a ţ i u n i l o r  g r ă b i t e  d e  azi ,  n e s t a t o r n i c i a  f a p t e l o r  
şi l u c r ă r i l o r  o m e n e ş t i .

F ie c a r e  s t â n c ă  a r e  n u m e l e  ei, f i e c a re  c o t i t u r ă  p r e 
s i n t ă  un  p e r ic o l  p e n t r u  n a v ig a to r ,  i a r  l e g e n d e l e  c re -  
i a t e  d e  i m a g i n a ţ i a  p o p o r u l u i  a b u n d ă  în p a r t e a  lo 
cu lu i ,  r e la t iv e  la e x i s t e n ţ a  c a s t e l e l o r  şi a  e r o i lo r  ce  
au  d a t  v i a ţ ă  a c e lo r  c lă d ir i .

P r iv e l i ş t e a  d e v in e  acum  m ai  i n t e r e s a n t ă ,  căci d c  
a m b e le  m a lu r i  a le  E lb e i  se  a f l ă  l in ii  d e  ca le  f e r a t ă  
ce t r e c  p r in  s tâ n c i  şi t u n e l u r i  ; t r e n u r i l e  f o a r t e  d e s e  
du c  şi a d u c  v a g o a n e  în c ă r c a t e  d e  m ă r f u r i  şi d e  n u 
m e ro ş i  p a s a g e r i .

P e i s a ju l  ce v e d e m  a cu m  n u  e n u m a i  a r t i s t i c ,  ci e 
p l in  d e  i n te r e s  şi d in  p u n c t  d e  v e d e r e  al in iş c ă re i  
c o m e r c i a le  şi i n d u s t r i a l e  ce d o m n e ş t e  în  a c e a s t ă  r e 
g iu n e .

In d r u m u l  n o s t r u  în tâ ln im ,  r e m o r c h e r e  c a re  a j u t ă  
Ia t r a n s p o r t u l  c e r e a l e l o r  şi a m ă r f u r i l o r  p e  a p a  E l b e i ; 
v e d e m  v a s e  d e  t o a t e  m ă r i m i l e  t r e c â n d  în  s u s  şi în 
j o s ,  a d ă o g â n d  a s t f e l  la d e s v o l t a r e a  r e l a ţ i u n i l o r  e c o 
n o m ic e  şi m ă r i n d  b o g ă ţ i a  ţ ă r e i .

T r e c e m  s t a ţ i u n i l e ,  P r e b i s c h t o r ,  W i n t e r b e r g ,  I \ u h -  
s t a l l ,  W a s s e r f a l l ,  U c h t e n h n i m e r  şi am  a ju n s  la  
S c f i a n d a u ;  aci e c e n t r u l  r e g iu n e i  î n c â n t ă t o a r e  n u m i t ă  
d e  s a x o n i  S ă c h s i s c h e  S c h w e i z .

S c h a n d a u  e s t e  un  m ic  o r ă ş e l  s i t u a t  î n t r ’o  s c o b i tu r ă  
d e  m u n t e  şi c a re  p o s e d ă  n u m e r o a s e  in s t a l a ţ i u n i  i n 
d u s t r i a l e  şi c o m e r c i a l e ; f a b r i c i l e  d e  p e  c o a s ta  m u n 
te lu i  îş i  t r im i t  în  a e r  c o ş u r i le  lo r  f u m e g â n d e ,  c ă u 
t â n d  a se  î n t r e c e  cu p i s c u r i l e  m u n ţ i l o r  d e  p r in  p r e ju r .

C a s e l e  d in  o r a ş  s u n t  c u r a t e ,  s i m p le  şi s im e t r i c  
a r a n j a t e ,  în  p o r t  şi p e  s t r ă z i  e o  c u r ă ţ e n i e  d e  in v i 
d i a t  ; m iş c a r e a  v a p o a r e l o r  p e  E lb a  e d e s t u l  d e  î n 
s e m n a t ă  şi d e  a b ia  fa ce  f a ţ ă  c e r e r i l o r  d e  t r a n s p o r t  
a le  m ă r f u r i l o r  d e p o s i t a t e  în  p o r t ;  t r e n u r i l e  c o n t r i b u e  
şi e le  la a c e s t  t r a n s p o r t  d a r  c o s tu l  c h e l tu e l e i o r  f i in d  
m ai  r id ic a t  d e c â t  al v a p o a r e lo r ,  s u n t  m a i  p u ţ in  c ău -  

’ t a t e  p e n t r u  t r a n s p o r t .
In t r e i  p u n c te  a le  p o r t u lu i  s u n t  s u s p e n d a t e  p o d u r i  

d e a s u p r a  E lb e i  şi c a re  a r a t ă  şi m a i  m u l t  c â tă  i n t e n 
s i t a t e  a re  v i a ţ a  c o m e r c i a lă  d in  S c h a n d a u .

D e  j u r  î m p r e j u r u l  o r a ş u lu i  s e  r id ic ă  m a j e s t o s  î n ă l 
ţ im i le  m u n ţ i l o r  ca n i ş t e  a p ă r ă t o r i  n a tu r a l i  ai p ă c e i  
ce  t r e b u e  s ă  d o m n e a s c ă  î n t r e  o a m e n i .

P r iv in d  d e  p e  p u n t e a  v a p o r u lu i  F i i r s t  B i s m a r c k  a f la t  
în  p o r tu l  S c h a n d a u ,  m ă r e ţ i a  n a tu r e i  v e şn ic e  şi n e 
c l in t i t e ,  î m b i n a t ă  cu a c t iv i t a t e a  f ă p t u r e i  o m e n e ş t i  
d in  a c e s t e  lo cu r i ,  n u  p o ţ i  s ă  nu  r ă m â i  p l in  d e  a d 
m i r a ţ iu n e  p e n t r u  m u n c a  şi r ă b d a r e a  p o p o r u l u i  s a x o n ,  
p e n t r u  s t ă r u i n ţ a  ce a  p u s  d e  a  s u p u n e  e l e m e n t e l e  
n a tu r e i  c a p r i c io a s e  şi a  fa c e  d in  e le  un  m i j lo c  d e  
s a t i s f a c ţ i u n e  a n e v o i lo r  o m e n e ş t i  ; în a c e la ş  t im p  vei 
c o n s id e r a  că  p r iv e l i ş t e a  a c e a s ta  e s te  î n s u ş i  a p o te o z a  
p o p o r u l u i  s a x o n  p e n t r u  m e r i t e l e  a r ă t a t e .

V a p o r u l  în c e t  se  d e s p r i n d e  d e  p o n t o n u l  s t a ţ i u n e i  
şi c o n t i n u ă  d r u m u l  s ă u  m ai  d e p a r t e  ; p e i s a ju l  n a tu r e i  
s e  d e s f ă ş o a r ă  î n a i n t e a  o c h i l o r  ca p e  o  p â n z ă  d e
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c in e m a to g r a f .  î n ă l ţ i m i l e  m u n ţ i l o r  d e  p r in  p r e j u r  d i s 
p a r ,  şi cu e le  d i s p a r e  şi o r a ş u l  Schandau ;  î n a i n t e a  
n o a s t r ă  v e d e m  m u n ţ i  m a i  m ici d a r  t o tu ş i  p l in i  d e  in 
t e r e s  p r in  v e g e t a ţ i a  lo r  e x u b e r a n t ă  şi m ai a le s  pi in n u 
m ă r u l  m a r e  d e  e x c u r s io n i ş t i  d e  p e  î n ă l ţ im i l e  d in  j u 
ru l  E lb e i ,  ca r i  îşi fac  un  jo c  p l ă c u t  d e  a s a l u t a  n e 
în c e ta t  v a p o r u l  în  m e r s u l  să u .

F a b r i c i l e  c o n t i n u ă  s ă  se  iv ea sc ă  în a in t e a  n o a s t r ă  
f ă c â n d u - n e  s ă  r e f l e c t ă m  a s u p r a  b o g ă ţ i e i  m a r i  d in  
a c e s te  locu r i .

O c h i i  s u n t  o b o s i ţ i  d e  v e d e r e a  a t â t o r  p r iv e l i ş t i  şi 
î n c o r d a ţ i  d e  m u l t ă  a te n ţ iu n e ,  t o tu ş i  in te r e s u l  nu  d e s 
c r e ş t e  u n  m o m e n t .

T r e c e m  l o c a l i t ă ţ i l e  Brand, H ockstein , A m selfa ll şi 
a ju n g e m  în a in t e a  u ne i  a l t e  r e g iu n i  i n t e r e s a n t e  n u m ită  
B a ste i ;  aci e s t e  locu l  d e  p l e c a r e  s p r e  m u n te l e  
K oenigstein  cel m ai m a r e  d in  p a r te a  locu lu i .

In z i le le  d e  s ă r b ă t o r i  e o  a d e v ă r a t ă  in v a s ie  d e  e x 
c u r s io n iş t i  v e n i ţ i  d in  D r e s d a  şi d e  p r in  p r e j u r ;  cea  
m ai m a r e  p a r t e  s u n t  î n s ă  e levii  d in  şc o l i l e  d in  D r e s d a  
şi car i  au f o a r t e  m ar i  r e d u c e r i  la t r a n s p o r t  p e  v a 
p o a r e l e  d e  p e  E lba .

M u n ţ i i  d in  a c e a s tă  lo c a l i t a t e  în d i r e c ţ iu n e a  d e  n o rd ,  
au  o  f o r m ă  f o a r t e  c u r io a s ă  şi deci p l in ă  d e  in te re s .

P e  o  . în t in d e re  d e  p e s t e  300  m e t r i  se  r id ic ă  d in  a p a  
E lb e i  o  s e r i e  d e  s tâ n c i  cu o  m u l ţ i m e  d e  v â r fu r i  a s 
c u ţ i t e  ca n i ş te  s ă g e ţ i  şi î n a l t e  d e  70— 80  m e tr i .

A c e a s tă  p r iv e l i ş t e  e s t e  î n c â n t ă t o a r e  la î n f ă ţ i ş a r e  
şi i n c o m p a r a b i lă  ca e fec t ,  în m ij lo c u l  n a tu r e i  s ă l 
b a t ice .  • -

In p a r te a  d e  s u d  a a c e s t o r  m u n ţ i  s e  a f lă  un p la to u  
a c o p e r i t  d e  o v a s t ă  p ă d u r e  ; în  m a r g i n e a  p ă d u r e i  şi 
în f a ţ a  E lb e i  se  r id ic ă  un h o te l  m ă r e ţ  p r e v ă z u t  cu 
t o a t e  c e le  d e  t r e b u i n ţ ă  e s c u r s io n iş t i lo r .

D e  aci şi p â n ă  la D r e s d a  nu  m ai  e d e c â t  un  ceas  
d e  d r u m  cu v a p o r u l  ; s e  p o a te  a ju n g e  m ai  r e p e d e  cu 
c a le a  f e r a t ă  sa u  cu t r a m v a iu l  e le c t r ic ,  căci  D r e s d a  e 
l e g a t ă  p r in  t r a m v a i  cu t o a t e  l o c a l i t ă ţ i l e  m ai in te re -  
s â n t e  d e  p r in  p r e ju r .

V a p o r u l  c o n t i n u ă  să, m e a r g ă  p r i n t r e  d e a lu r i  pe  
p a r t e a  d r e a p t ă ,  i a r  pe  cea  s t â n g ă  s e  î n t i n d e  o  c â m 
p ie  l u n g ă  l ă s â n d  s ă  se  v a ză  o r a ş u l  D r e s d a  cu c l ă d i 
r i le  s a l e  în a l t e ,  d r e p t e  şi s im e t r i c  a r a n j a t e .

î n c o n j u r ă m  o p a r t e  d in  o r a ş ,  t r e c e m  p e  l â n g ă  lo c a 
l i t ă ţ i l e  W eisser H irsch  şi L o sw itz  u n d e  se  a f l ă  d o u ă  
s a n a to r i i  c e l e b r e ,  a ş e z a t e  p e  d e a lu r i ,  o f e r i n d  v is i ta -  
t o r u lu i  o  s p l e n d i d ă  p a n o r a m ă  d e  a s u p r a  o r a ş u l u i  
D r e s d a .

A j u n g e m  la d e b a r c a d e r  în  f a ţ a  t e r a s e i  n u m i t ă  Brul- 
lesche Terassc  u n a  d in  c e le  m ai  f r u m o a s e  p o z i ţ i u n i  
d in  D r e s d a  u n d e  d e s c in d e m .

C a p i t a l a  r e g a t u l u i  s a x o n  a r e  o  p o p u l a ţ i e  d e  a 
p r o a p e  550 .000  l o c u i to r i  şi p r e z i n t ă  un i n t e r e s  d e o 
s e b i t  p e n t r u  v i z i t a to r i .  .

P r e ţ i o a s e l e  şi r e n u m i t e l e  c o le c ţ iu r i i  d e  a r t ă  î m p r ă ş 
t i a t e  cu p r o f t in z iu n e  în  m u s e u r i l e  r e g a l e  i -au  a t r a s  
o r a ş u l u i  D r e s d a ,  d e n u m i r e a  d e  „ F l o r e n ţ a  G e r m a n ă "  
p e n t r u  c a r e  f a p t  e n g le z i i  şi a m e r ic a n i i  v in  d in  t o a t e  
p ă r ţ i l e  lu m e i ,  s p r e  a-şi î n c ă lz i  im a g i n a ţ i a  şi î m b o 
g ă ţ i  c u n o ş t in ţ e l e .

M a i  a d e v ă r a t  e î n s ă  f a p tu l  că  a d m i n i s t r a ţ i a  o r a ş u 
lui D r e s d a  şi s o c i e t a t e a  n u m i t ă  „ Verein zur Forde- 
rung D resdens aud des F rem denverkehrs“ au  f ă c u t  
t o t  ce l e -a u  s t a t  p r in  p u t i n ţ ă  p e n t r u  a  a t r a g e  a t e n ţ i u 
n e a  s t r ă i n i l o r  a s u p r a  a c e s tu i  o r a ş ,  a u  î m p r ă ş t i a t  r e 
c la m e  i n g e n i o a s e  în t o a t e  c o l ţu r i l e  lu m e i  şi în  t o a t e  
l im b i le  v o rb i te ,  au  i n s t i t u i t  şi o r g a n i z a t  e x p o z i ţ i u n i  
p e r m a n e n t e  sa u  p a s a g e r e  în o r ic e  e p o c ă  a a n u lu i  
t o a t e  în  s c o p u l  s u p r e m  d e  a s p e c u la  c u r io s i t a t e a  d e  
a l t f e l  n a tu r a l ă ,  a s t r ă in i l o r .

In a c e a s tă  a r t ă  g e r m a n i i  e x c e le a z ă ,  şi c red  că a u  
î n t r e c u t  p e  a m e r ic a n i .

D a c ă  p r in  v a lo a r e a  c u r io s i t a ţ i l o r  şi a o b i e c t e l o r  
d e  a r t ă  ce  c o n ţ in e  D r e s d a ,  m e r i t ă  t o t  in te r e s u l  d e  a fi 
v ă z u t ă  şi c e r c e t a t ă ,  n u  m ai  p u ţ in  e s te  i n t e r e s a n t ă  şi 
p r in  p o z i ţ i u n e a  p i to r e a s c ă  a o r a ş u lu i ,  p r in  a r h i t e c 
tu r a  c o n s t r u c ţ iu n i l o r  şi m o n u m e n t e l o r  sa le ,  şi m ai  
a le s  p r in  c u r ă ţ e n i a  şi h ig ie n a  o r a ş u lu i .

P u ţ i n e  o r a ş e  s u n t  în E u r o p a  ca re  s ă  s e  b u c u r e  de  
o s ă n ă t a t e  a ş a  d e  p e r f e c t ă  ; î n - a c e a s t ă  p r i v in ţ ă  D r e s d a  
r iv a l iz e a z ă  cu Z u r ic h  d in  E lv e ţ ia ,  c a re  e s te  p r o v e r 
b ia l  p r in  c u r ă ţ e n i a  şi s a l u b r i t a t e a  sa.

D in t r e  t o a t e  o r a ş e l e  g e r m a n e ,  D r e s d a  p r e s i n t ă  un 
c a r a c t e r  p r o p r i u  şi b in e  d is t in c t .  P r in  fe lu l  d e  v i a ţ ă  
a l o c u i to r i lo r ,  p r in  o b ic e iu r i l e  lo r  p a t r i a r h a l e  d a t o 
r i t e  t r a d i ţ i u n e i  s e c u la r e  şi c o n ş t ie n ţ i  f i in d  d e  v a l o a 
rea  a r t i s t i c ă  şi i s to r ic ă  a  o r a ş u lu i  lor ,  au  f ă c u t  să  im 
p r im e  o r ic ă re i  m a n i f e s t ă r i  e x te r io a r e ,  un c a r a c t e r  d e  
o d e o s e b i t ă  d i s c r e ţ iu n e  şi d e  b u n  s im ţ.

N im ic  f r a p a n t  la e x te r io r ,  n ici  un s g o m o t  de  ex- 
h i b i ţ i u n e  s a u  d e  î n ş e lă c iu n e  a s im ţu r i lo r .  C o n s t r u c -  
ţ i u n i l e  în  m a r e a  lo r  m a j o r i t a t e  s u n t  s im p le ,  d a r  im- 
p o s a n te ,  p o d u r i l e  s u s p e n d a t e  d e a s u p r a  f lu v iu lu i  E lb a  
s u n t  o  c o m b i n a ţ i u n e  d e  u til  şi f ru m o s .  N im ic  e n o rm  
ca î n f ă ţ i ş a r e  şi i m p r e s i o n a n t  la v e d e r e ,  c a re  să  f o r 
ţ e z e  a t e n ţ i u n e a  v i s i t a t o r u lu i  ; t o tu l  e s t e  î n s ă  î n g r i j i t  
d e  a p o s e d a  ceva  p a r t i c u l a r  p r in  d i s t i n c ţ i u n e  şi f r u 
m o s  p r in  s i m p l i t a t e .  A c e s te  s u n t  -ch ia r  î n s u ş i  p r i n 
c ip i i le  g e n e r a l e  a l e  a r te i  şi î n t r ’a d e v ă r  D r e s d a  p o 
s e d ă  cu b e l ş u g  c o n d i ţ i u n i l e  a r t i s t i c e ,  în  t o a t e  m a n i 
f e s t ă r i l e  s a l e  d e  o r a ş  d i s c r e t .

L in i ş te a  ce d o m n e ş t e  p e  s t r ă z i l e  r e c t i l in i i  şi e l e 
g a n t e  d in  D r e s d a  în  t im p u l  n o p ţ e i ,  f o r m e a z ă  un  c o n 
t r a s t  i s b i to r  f a ţ ă  d e  h a o s u l  s g o m o t o s  d in  a l t e  o r a ş e  
g e r m a n e  ca B e r l in  s a u  M iin c h e n .  N ic i  o  c a f e n e a  s a u  
b e r ă r i e  nu - i  e x p u s ă  la  s t r a d ă  cu v i t r i n e l e  lo r  m a r i  şi 
cu ace l p u b l i c  d e  far-n ien te  c a r a c t e r i s t i c  m a r i l o r  o 
ra şe .

T o a t e  l o c a lu r i l e  d e  n o a p t e  s u n t  la a d ă p o s t  în s u b 
so l  s a u  Ia e ta j  cu  p e r d e l e l e  t r a s e ,  a s t f e l  ca s ă  nu  fie 
a t r a s ă  c u r io z i t a t e a  n i m ă n u i  p r in  lu m i n i le  o r b i t o a r e  
s a u  p r in  s g o m o t u l  i n e r e n t  a c e s t o r  lo c a lu r i .

M u s ic i l e  s u n t  a d ă p o s t i t e  în l o c a lu r i  în c h i s e  şi f e 
r i te  d e  a t u r b u r a  l in i ş t e a  v e c in i lo r .  T ă c e r e a  şi l i n i ş 
te a  d o m n e s c  în  t o a t ă  s p l e n d o a r e a  lo r  a s u p r a  î n t r e 
g u lu i  o r a ş .  M o r f e u  e a t o t - p u t e r n i c .

F e lu l  a c e s t a  d e  v i a ţ ă  i n t r ă  în o b i c e iu r i l e  p o p o r u l u i  
s a x o n  şi n im e n i  nu  în c e a r c ă  s ă  s e  a b a t ă  d e la  a c e s t  
fel d e  t r a i u  pa şn ic .
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C h i a r  r e g e l e  F r e d e r i c  A u g u s t  e s te  un  m a r e  c o n 
s e r v a t o r  în  a c e a s t ă  p r i v in ţ ă  şi ţ i n e  f o a r t e  m u l t  ca 
în  t im p u l  n o p ţ e i  l in i ş t e a  s ă  f ie  c â t  m ai  a d â n c ă  în 
o r a ş u l  D r e s d a .

T o a t e  c la s e le  s o c ia le  şi c h ia r  m u l t e  f a m i l i i  îş i  au 
t r a d i ţ i u n i l e  lo r  d e  s e c o le ,  ca n i ş t e  s t â lp i  d e  g r a n i t  
ai s o c i e t ă ţ e i  s a x o n e  şi c a re  f o r m e a z ă  r e z e r v o r iu l  i n e 
p u iz a b i l  al e n e r g i e i  n a ţ i o n a l e .  în s u ş i  f i g u r i l e  s e n i n e  
şi l in i ş t i t e  a le  o a m e n i l o r ,  v o r b a  lo r  a m a b i l ă  şi b i n e 
v o i to a r e  e x p r i m ă  c o n t i n u i t a t e  şi s t a b i l i t a t e  s o c ia lă ,  
i n d ic â n d  p r in  a c e a s ta  p r o g r e s u l  lo r  l in i ş t i t  şi n o r m a l .

P o a t e  n ici  un  a l t  p o p o r  n ’a r e  în f i r e a  lui acel  s p i 
r i t  î n ă s c u t  şi a ş a  d e  b in e  r e p r e s e n t a t  la p o p o r u l  g e r 
m a n  c a re  s e  n u m e ş te  d a s  r e ia  M e n sch lich e .

D a t in e l e  a c e s t e a  a u  f ă c u t  ca o b ic e iu r i l e  p o p o r u l u i  
s ă ' r ă m â e  s im p le ,  s ă n ă t o a s e ,  c u m p ă t a t e  şi p l in e  d e  
p o e s i a  a m i n t i r i l o r  d in  t r e c u t .

N ’au  f o s t  r e f r a c t a r e  la  p r o g r e s e l e  c iv i l i s a ţ iu n e i ,  
s ’au  f o l o s i t  d e  e le  în t o a t ă  m ă s u r a  p o s i b i l ă ,  d a r  n ’au 
i n t r o d u s  în m o r a v u r i l e  lo r  şi p ă r ţ i l e  r ă u  f ă c ă to a r e ,  
i m o r a l e  a le  a l t o r  s e m in ţ i i .  S ’au  î n f r u p t a t  d in  t o a t e  
p u n c te l e  d e  v e d e r e  d in  b e n e f i c i i l e  ş t i in ţe i-  şi a le  a r 
tei,  f ă r ă  s ă  i n t r o d u c ă  în  o r g a n i s m u l  lo r  s o c ia l  m i 
c rob ii . . .  c iv i l i s a ţ iu n e i .

L u x u l  c a r e  se  r ă s f a ţ ă  în  a l t e  o r a ş e  m a r i ,  e n e c u 
n o s c u t ’ în  f a m i l i i l e  s a x o n e ,  b a  c h ia r  d i s p r e ţ u i t ,  c o n 
s i d e r a t  ca  im o r a l  şi de c i  n e d e m n .

F e m e i l e  s u n t  v i g u r o a s e ,  s ă n ă t o a s e  şi p l in e  d e  v io i 
c iu n e ,  c e ia  ce le  face  s ă  f ie  f r u m o a s e  şi a t r ă g ă t o a r e .

C u l o a r e a  î m b r ă c ă m i n t e i  l o r  d e  p r e f e r i n ţ ă  e a lb ă ,  
s t r ă l u c i t o r  d e  a lb ă ,  s i m b o lu l  c u r ă ţ e n i e i  l o r  f iz ice  şi 
s u f l e te ş t i .  P ă l ă r i i l e  l o r  n u  s u n t  ch a n tec le r  s a u  clocite, 
ci s u n t  c o n f e c ţ i o n a te  în m o d  s im p lu ,  d e  b u n  s i m ţ  şi 
p o t r iv i t  s c o p u lu i  p e n t r u  c a re  s u n t  fă c u te .

N u m a i  f e m e i l e  s t r ă i n e  d e  n e a m  s u n t  î m b r ă c a t e  în 
c u lo r i  f r a p a n t e  şi a ţ â ţ ă t o a r e  d e  p a t im i .

E d u c a ţ i u n e a  c o p i i l o r  d in  şco l i  e s te  c o m p l e c t a t ă ,  în 
a f a r ă  d e  p a r t e a  t e o r e t i c ă ,  p r in  n u m e r o a s e  e x c u r s iu n i  
d e  p l ă c e r e  la c â m p u l  l ib e r  d in  î m p r e j u r i m i l e  o r a ş u lu i ,  
u n d e  cop ii i  fac. c u n o ş t in ţ ă  cu p l a n te l e ,  e r b u r i l e ,  a n i 
m a le l e  şi p ă s ă r i l e  ce  î n t â l n e s c ;  c o n d u ş i  f ă r ă  p r e g e t  
d e  p r o f e s o r i i  lo r ,  s u n t  i n i ţ i a ţ i  p e  n e s im ţ i t e ,  în m i j lo c u l  
j o c u lu i  lo r  d e  t a i n e l e  ş t i i n ţ e l o r  n a tu r a l e  p e  car i  v o r  
fi c h e m a ţ i  s ă  le  p ă t r u n d ă  m ai  tâ rz iu .

In t im p u l  e r n e i  a c e s t e  e s c u r s iu n i  n u  s u n t  î n t r e r u p t e  
ci î n d r e p t a t e  în  a l t ă  d i r e c ţ i u n e :

V iz i ta re a  m u s e e l o r  p u b l ic e  şi a n u m e :  c e l e b r e l e  g a 
leri i  d e  t a b l o u r i  d in  p a la tu l  Z w in g e r ,  p re c u m  şi t o a t e  
c e l e l a l t e  m u s e e ,  z o o lo g ic ,  g e o lo g ic ,  m in e r a lo g ic ,  fi- 
sic, n u m is m a t ic ,  r e n u m i t u l  p a la t  G riin es  G e w o lb e ,  cu 
a d m i r a b i l e  s a l e  c o le c ţ iu n i  d e  p i e t r e  p r e ţ i o a s e  şi o 
b ie c te  d e  a u r  d e  m a r e  p r e ţ  m a r t o r i  v r e m u r i lo r  a p u s e ;  
c o le c ţ iu n i l c  s u p e r b e  d e  s c u l p t u r ă  şi a r t ă  a n t i c ă  p ă s 
t r a t e  cu r e l i g i o s i t a t c  în f r u m o s u l  p a l a t  A lb e r i in u m ,  
c o le c ţ iu n i l e  d e  o b ie c te  d e  s t i c l ă  şi p o r ţ e l a n  d in  p a 
la tu l  Iohaneutn , ce le  d e  a r m e  şi t u n u r i  d in  p a la tu l  
A r s e n a lu lu i ,  p re c u m  şi a l t e  n u m e r o a s e  m u se e ,  b i b l i o 
teci  şi i n s t i t u t e  d e  e d u c a ţ i u n e  p o p u l a r ă .

A p o i  u r m e a z ă  v iz i t a re a  j m q n u m e n te l o r  p u b l ic e ,  s t a 
tui,  o b e l i s c u r i  ctc., e x p l i c a ţ iu n e a  lor ,  ro lu l  lo r  is to r ic ,

f a p t e l e  m ă r e ţ e  ce a u  f ă c u t  a c e le  p e r s o a n e  în v ia ţă ,  
a  c ă r o r  c h ip  s ’a  i m o r t a l i z a t  în p i a t r ă  p e n t r u  s t i m u 
l e n tu l  şi e x e m p lu l  v i i to r im e i .

C u  a c e a s t ă  o c a z iu n e  li s e  i n f i l t r e a z ă  p e  în c e tu l  s e n 
t im e n tu l  n a ţ i o n a l  şi m â n d r i a  d e  n e a m .

A s t f e l  d e  e x c u r s iu n i  s u n t  m e r e u  r e p e t a t e  şi c o n t i 
n u a te  cu t o ţ i  e lev ii  d in  şco l i  î n c e p â n d  d in  c la s e le  p r i 
m a r e  p â n ă  la ce le  u n i v e r s i t a r e ,  ţ i n â n d  s e a m a  d e  g r a 
d u l  d e  p r i c e p e r e  şi v â r s t ă .  P r o f e s o r i i  n u  s u n t  n u m a i  
f u n c ţ i o n a r i  ai s t a t u l u i  ci a d e v ă r a ţ i  a p o s t o l i  p e n t r u  
f o r m a r e a  v i i t o r i lo r  c e t ă ţ e n i .  In a c e s t e  e x c u r s iu n i  se  
o b s e r v ă  e lev ii ,  p u r t ă r i l e  lo r ,  c a l i t ă ţ i l e  şi d e f e c te l e  
lo r ,  i n c l i n a ţ i u n i l e  m o r a l e  şi i n t e l e c t u a l e ;  cu v o r b a  
b l â n d ă  şi i n s i n u a n t ă  a  p r o f e s o r u l u i  s e  c o r e c te a z ă  
m u l t e  a p u c ă tu r i  r e le ,  s ă  î n c u r a j e a z ă  m u l t e  in c l in a -  
ţ iu n i ,  s c o ţ â n d  în e v id e n ţă  p e  u n i i  ş c o la r i  cu p r e d i s 
p o z i ţ i i ,  d â n d u - i  ca e x e m p lu  c ă t r e  c e i la l ţ i .  •

T u t u r o r  î n s ă  li s e  i n f i l t r e a z ă  id e ia  d e  m o d e s t i e  ş i  
d e  r e s p e c t  c ă t r e  cei ca r i  s u n t  m ai  în  v â r s t ă  d e c â t  ei 
şi cu m ai  m u l t ă  e x p e r i e n ţ ă  d e  v ia ţă .

C u  a c e s t  fe l  d e  i n s t r u c ţ i u n e  şi e d u c a ţ iu n e ,  p o p o r u l  
s a x o n  a a ju n s  ce ia  ce t r e b u i a  s ă  a ju n g ă  şi a n u m e  s ă  
f ie  în  f r u n t e a  c iv i l i s a ţ iu n e i  g e r m a n e ,  a l ă tu r i  d e  Ba- 
va r ia .

T o t  p o p o r u l  e ş t i u t o r  d e  c a r t e ;  a n a l f a b e ţ i  a p r o a p e  
n u  e x i s tă .  S a x o n ia  p o s e d ă  cea  m ai  .d e n s ă  p o p u l a ţ i e  
d in  E u r o p a  d u p ă  B e l g i a ; i n d u s t r i a  s a x o n ă  în p r i 
v in ţa  f a ia n ţe i ,  s t i c l ă r i e i ,  im p r im e r i e i ,  a r te i  f o t o g r a 
f ice  e tc . ,  e n e în t r e c u t ă  în  E u r o p a .  V ia ţa  d e  t o a t e  z i le le  
e f o a r t e  i e f t i n ă  a ş a  în c â t  b u n u l  t r a iu  e f o a r t e  r ă s 
p â n d i t .

Şi t o tu ş i  p o p o r u l  s a x o n  n ’a d a t  p â n ă  în p r e z e n t  
nici un  g e n iu  c r e i a t o r  în  a r t ă ,  ş t i i n ţ ă  s a u  s t r a t e g ie .

I s to r i a  a c e s tu i  p o p o r  nu - i  b r ă z d a t ă  d e  nici o  e p o c ă  
e ro ic ă  ; a  î n d u r a t  m a i  m u l t  u m i l i n ţe  d e la  vecin ii  să i  
h r ă p ă r e ţ i  în  sp e c ia l  A u s t r i a  ş i  P r u s ia .

N a p o l e o n  cel M a r e  le -a  l ă s a t  ca -am in t ire  a r u n c a 
r e a  în a e r  a  p o d u r i l o r  d e  p e  E lb a  şi p e  g e n e r a l u l  
M o re a u  î n g r o p a t  în  a p r o p i e r e  d e  D r e s d a  la R ă c k n i tz .

S a x o n i i  au  r e z i s t a t  cu  t ă r i e  şi r ă b d a r e  t u t u r o r  î m 
p r e j u r ă r i l o r  şi a u  c o n t i n u a t  v i a ţ a  lo r  t i c n i t ă  şi b in e  
î n d r u m a t ă .  A u  a p l i c a t  cu î n d ă r ă t n i c i e  f o r m a  m o d e r n ă  
a  p r o v e r b u l u i  a t e n i a n  „ C u n o a ş t e - t e  p e  t in e  î n s u ţ i "  
e x p r im a t ă  a ş a  d e  b i n e  în c u v in t e l e  g e r m a n e :  Sicii 
s e l b s t  b e k ă m p f e n  i s t  d e r  s c ln v e r s te  K r ie g ,  Sich s e l b s t  
b e s i e g e n  is t  d e r  s c h o n s t e  S ieg .

A u  p e r s e v e r a t  p e  c a le a  a p u c a t ă  şi a s t f e l  au  a ju n s  
u n  p o p o r  cu a d e v ă r a t  i n s t r u i t  şi d e m n  d e  i n v i d i a t ;  şi 
d a c ă  d in  r e c u n o ş t i n ţ ă  p e n t r u  î n f ă p t u i r e a  u n i t ă ţ e i  g e r 
m a n e  a u  r id ic a t  p r u s a c u l u i  B ism a rc k  o s t a t u c  c o lo s a l ă  
în  m i j lo c u l  o r a ş u l u i  D r e s d a ,  p e  c a re  a u  a p l i c a t  i n s c r ip 
ţ ia  a c e ia  d e  b r a v a d ă  p r u s i a n a :

W ir  D e u t s c h e n  f i i r e h te n  Q o t t  
D e r  s o n s t  n ic h t s  in d e r  W e l t ,  

a c e a s ta  au  f ă c u t - o  n u m a i  p e n t r u  a  fi p e  p la c  c e r c u 
r i l o r  d i l i g e n t e  d in  B e r l in ,  n u  în s ă  p e n t r u  m o t iv u l  că 
s a x o n i i  a r  fi fo s t  p ă t r u n ş i  d e  a d e v ă r u l  a c e s to r  c u 
v in te .

Con st. I. Flore».,
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M AG AZ IN  de NOUTĂŢI şi M AN U FA C TU RA

L ânuri  p e n tru  r o c h i i : H o m m e s p o n v o n ,  c h e v io t t e  
g ro s -c o te  etc., şi •

P o sta vu r i  î n  t o a t e  genu r i le .  
j  . . .  O

P Â N Z Ă R I E
Jerseu ri, F la n ele , Cache Corsets trico ta te , Cio~ 

ra p t ş i  B a tis te .

C O R S E T E
Dantele torchon şl broderii veritabileM A T A SA R IE

C a c h e m ir  soie , c h a rm e n s e ,  c r e p e  d e  c h in e  etc . . _  . , , . . _  .
Taffe tas  din  f a b r ic a  B o n n e t cu lo r i  şi n e g r e  j Rayon special pentru Llngene şi Trousoun 

Atelier special pentru rochi şi confecţiuni ^  g a t a  şi d u p ă  c o m a n d ă
------------------- PREŢURI FIXE Şl M O DERATE

g

V I I L E

D U I L I U  Z A M F 1 R E S C U  J
-  2 , S T R A D A  Z O R I L O R ,  2  =

jilutili Muntelui tio P ietate  
T E L E F O N  N o .  25107

Vinuri de cea mai superioară calitate
•i. i

L O C U L  D E  C O N S U M A Ţ I E
Serviciu la domiciliu

A n g r o s i ş t i l o r  l i  s e  a c o r d ă  r a b a t

r s i s r s i s i s i s r s r s r & i s i s r s i  e B / s i s i s i s s i r s
casa —~~  Să nu lipsească din nici o

F ra n zb ra n n lw e in  „ D r .  K O N Y A “
Fric(iune întăritoare pentru m u scu latu ră , infailibilă contra du

rerilor rheumatismale, la gută, lumbago şi ori-ce răceli. între
ţine sănătatea, puterea şi frumuseţea corpului. —  Flacon de 
buzunar 50 bani. Flaconul original LEI 2.

F ra n zb ra n n lw e in  en M enthol
de Dr. Konya se distinge prin puterea sa antiseptică şi ră
coritoare. Ca atare este recomandat în special contra durerilor 
nevralgice, durerilor de cap şi contra afecţiunilor cataralc. 
Flacon de buzunar 60 bani_Flaconul original LEI 2.25

---- SE GĂSEŞTE la farmacii şi droguerii ----
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nj marca „Fortuna1* depusă' la Tribunal şi semnătura 
Qj Konya şi fiu pe gâtul sticlei.
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[Cea mai igenioasă maşină de scris este

„ Y O S T “
Singura care scrie fără panglici

M O D E L  10: cu claviatura dublă. 
M O D EL  15: cu scrisul vizibil şi clavi

atura simplificată.
Cu tabulator pentru tablouri, devize, 

etc. Cu adaptator pentru scrisul în mai 
multe culori.

B U C U R E Ş T I
Calea V ictoriei No. 34 . TE LE FON

|  CABINETUL MEDICUL MODERN |
& PENTRU BORLE DE PIEPT Şl STOMAC â
£  flL &
§ Dr. I. MITULESCU §
® Fost colaborator la INSTITUTUL KOCH (Berlin) şl Asistent la l-a clinică ŢJ 
(£ medicală a PROF. LEYDEN din Berlin
§  S P E C IA L IS T  IN  B O A L E  D E  P IEPT  şl ST O M A C  â  
ţţ (ADULT* şi COPII) z )
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